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  اند؟عناصر چگونه پدید آمده
  

    پرسش انسان3 - 1

  

  . و علم تجربي نيستفقط پرسش اولي در قلمر

  

  2 و 1 وويجر فضاپيماي - 2

  

  

  

تواند ي خورشيد ميي خورشيدي و مقايسه با عناصر سازندههاي سامانه بررسي نوع و مقدار عناصر سازنده برخي سياره- 3

  .ونگي تشكيل عناصر بيانجامدبه درك بهتري از چگ

   بررسي زمين و مشتري- 4

  

-A ترين عناصر در فراوان  

  

-B  سياره2عناصر مشترك  O و S .   

-C است گاز وجود ندارد و اين سياره بيشتر از جنس فلزي ي مشتري عنصردر سياره . 

-D چگونگي پيدايش عناصر  

Nسحابيهاستارهشدن عناصر در فضاپراكنده P e H He  مهبانگ  

-E هرچه دماي ستارهتوليد عناصرتوان گفت ستارگان كارخانه پس مي. شودتر فراهم ميشرايط تشكيل عناصر سنگين.  

 هستي چگونه پديد آمده است؟

 جهان چگونه شكل گرفته؟

 هند؟دهاي طبيعي چرا و چگونه رخ ميپديده

ي خورشيدي و آخرين در يك سال به فضا فرستاده شد براي شناخت بيشتر سامانه
  كيلومتري ميليارد7تصوير از 

ي فيزيكي و شيميايي با گذر از مشتري، زحل، اورانوس و نپتون شناسنامه: مأموريت
 .  تهيه كنند

 شناسنامه
 نوع عناصر

 تركيب شيميايي در اتمسفر
 تركيب درصد

: زمين Fe O Si 

: مشتري H He C 

 رشد و مرگ
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  H He  

  روند تشكيل عناصر

  ي انيشتين رابطه- 5

mسرعت نور برحسبCباشد و Kgبرحسب mاگر
s

  . است jانرژي آزادشده برحسب Eباشد 

  

  ایزوتوپ
6 -  

-A هاي يك عنصر كه به اتمZ يكسان و A گويند نيز ميايزوتوپ يا هم مكانها متفاوت دارند و به آن .  

-B  ها ايزوتوپ داريم كه پايداري آن     3ي طبيعي منيزيم ما     در نمونه  24 26  Z هـا بـه   خواص شيميايي ايزوتـوپ    25

  .است متفاوتها در ايزوتوپ جرم بسته بهاست و خواص فيزيكي وا يكسان وابسته است و 

-C Li ايزوتوپ است كه درصد فراواني2داراي Li794%Li66%است.  

-D Cl باشدمي %25تر و سنگين %75تر زوتوپ است كه درصد فراواني ايزوتوپ سبك اي2داراي  .  

  هاي هيدروژن ايزوتوپ- 7

H H H H H H H1 2 3 4 5 6 7
   

  H1 :پايدارترين

  H7 :ناپايدارترين

 .به بعد راديوايزوتوپ هستند H3 از

E

C2

E mC 2

 سبكعناصر  عناصر سنگين

 طبيعي ساختگي
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  یمستکن
 عنصر ساختگي است كه نخستين عنصر ساخت 26شود پس  عنصر در طبيعت يافت مي92 عنصر شناخته شده 118 از - 8

  .  استTcبشر

-A  اي ساخته شدهسته) راكتور(نخستين عنصر كه در واكنشگاه.  

-B Tc99
  . است كه در تصويربرداري پزشكي كاربرد دارديك راديوايزوتوپ 43

-C يهمهTcمقدار  تواننمي و كوتاهعمر آن اي ساخته شده و نيمجهان به طور مصنوعي و با استفاده از واكنش هسته

  .زيادي از اين عنصر نگه داشت

-D ازTc ي مشابهي دارداندازه يديدبا يون  حاوي آنشود زيرا يون استفاده مي  تيروييديغدهبراي تصويربرداري .  

-E Tc يو جزء عناصر دسته 5دوره  7به گروه d  است 7است و بالاترين عدد اكسايش آن .  

  اورانیوم
  . ها اورانيوم استمشهورترين آن. ها را مهار كرده استاك بوده اما بشر با پيشرفت دانش آنها خطرن راديوايزوتوپ- 9

-A هاي آن ترين فلز پرتوزا كه يكي از ايزوتوپشدهشناختهU235
وخت در راكتور اتمي كاربرد دارد و ضمناً به عنوان س 92

  . طبيعي در زمين وجود داردترين عنصري است كه به طوراورانيم سنگين

-B فراواني ايزوتوپ U235  0/در مخلوط طبيعي كمتر از   . است درصد 7

-C گانه 10گويند كه ايران را در فهرست  سازيغنيهاي عنصر فرآيند به افزايش مقدار اورانيوم در مخلوط ايزوتوپ 

  . جهان ثبت كرداي كشورهاي هسته

-D  اي استهاي صنايع هستهها از جمله چالشدارند و دفع آن خصلت پرتوزاييپسماند راكتورهاي اتمي  .  

-E ها هم در تشخيص هم در درمان بيماري كاربرد داردراديوايزوتوپ.  

لا توليد كند اما از نظر تواند طكيمياگري تبديل عناصر به طلا است كه با پيشرفت علم فيزيك و شيمي؛ انسان مي - 10

  .اقتصادي مقرون به صرفه نيست

تواند منجر دار گويند و دود سيگار و قليان مقدار زيادي مواد پرتوزا دارند پس مي به گلوكز حاوي اتم پرتوزا گلوكز نشان- 11

ضمناً ايران . شوداستفاده مي Fe59برداري از دستگاه گردش خون از راديوايزوتوپ به سرطان ريه شود ضمناً براي عكس

  .است Tcو  Pهاي قادر به ساخت راديوايزوتوپ
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  ایجدول دوره

ر هر يكسان و دها  لايهتعدادگروه است در هر دوره  18 دوره و 7مرتب شده است و شامل  Z جدول امروزه برحسب - 12

  .شودختم مي 118 يكسان است و به عدد اتمي  لايه ظرفيتeتعداد گروه 

Arاست و از  Fترين نافلز  و فعالCsترين فلز  فعال- 13 Ne He هيچ تركيبي شناخته نشده است .  

  جرم اتمی عناصر
  .سنجندو جرم طلا را با ترازوهاي دقيق و يكاي گرم ميkgازوي معمولي و يكاي جرم كاميون را با باسكول و جرم هندوانه با تر- 14

0/تاهاي تني  دقت باسكول- 15   تن 1

0/دقت ترازوي زرگري تا   گرم01

  

  

16 - amu  

  

  

  

17 - e , p , n 
0 1 1
1 1 0  

  مول
  .كندگيري ميها را با دقت زياد اندازه جرم اتم،جرميسنج  دستگاه طيف- 18

mol اتم- 19 Fe /  231 6 02 10 

/اتم  233 6 2 10مولكولmol CO /  23
21 6 02 10  

  . شود ناميده ميجرم مولي جرم يك مول ذره برحسب گرم - 20

21 -   mol  

C121
12 

/جرم اتم amuH1  . باشدمي008

 . شوديكاي جرم اتمي محسوب مي

mp,mn amu1 

e amu
11 2000 

amuرا باuدهيمنمايش مي. 

m V عده مولكول 
Mمولي   Vمولي   NA 
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  نور
  . شده از مواد مختلف اطلاعات زيادي به دست آورنداند از پرتوهاي گسيلسنج توانستهدانشمندان به كمك دستگاه طيف - 22

طول موج از  نهايتبي ها است كه شاملاي از رنگي پيوستهرسد اما گسترهنور خورشيد گرچه سفيد به نظر مي - 23

  . هاي گوناگون است رنگ

24 -   

  

  

توانيم نور خارج شده را ببينيم چون دوربين موبايل طول موج  اگر با دوربين يك موبايل به چشمي كنترل نگاه كنيم مي- 25

  . دهديت است تغيير مي كه قابل رؤتركوتاهبه طول موج مربوط به فروسرخ را 

   نور و طیف نشرینشر
  . نگي دارندي رها شعله بسياري از نمك- 26

  سرخهاو نمكLiي فلزرنگ شعله

  .)كند وجود بخار سديم استها را روشن ميهايي كه خياباننور زرد لامپ         (زردهاو نمكNaي فلزرنگ شعله

  سبزهاو نمكCuي فلزرنگ شعله

  . شود استفاده ميفامسرخهاي نوراني در ساخت تابلوهاي تبليغاتي براي ايجاد نوشتهNe از لامپ- 27

 دارد نشر داردميگسيل الكترومغناطيسي ي شيميايي با جذب انرژي از خود پرتوهاي  فرآيندي كه در آن يك ماده- 28

    HLi   He  Ne ي مرئي خطوط طيفي در ناحيهتعدادگويند كه 

  . شوداده مي منحصر به فرد است و براي شناسايي عنصر استفانگشت طيف نشري خطي هر عنصر مانند اثر - 29

  کشف ساختار اتم
  

   بور- 30

  

 . ي ساختار به دست آورداز روي طيف نشري خطي هيدروژن اطلاعات زيادي درباره

 .  ي عناصر را نداشتتوانايي توجيه طيف نشري خطي بقيه

 . ام دارداي ني شمسي يا سيارهمدل وي منظومه

 .اي شكل بنام تراز به دور هسته گردش داردر دايرهالكترون روي مسي



ش شــــــــــــیمی کنکــــــــــــور 
همــــــــــــای

١٤٠١
  

঳ψ
࡝

੣در
 ࣏ ϐ

਋
ࣖی Ҙ

    
لای

 و     اࠤد 
Ҙص ϐ

ϲ
  

6 
 

 

  

  

  

  اي مدل لايه- 31

  )كوانتومي      (

  

  

  

  . است گسسته يا كوانتومي در نگاه ميكروسكوپي پيوسته انرژي مانند ماده در نگاه ماكروسكوپي - 32

  : ي مرئي هيدروژن علت ايجاد خطوط طيفي در ناحيه- 33

nهاي برانگيخته بهبازگشت الكترونشودبرانگيخته ميالكترون  2   

  

  

  

سطوح ضمناً هر چه به سمت . بستگي دارد Zي همان اتم و به هاي الكتروني پيرامون هسته هر اتم ويژه انرژي لايه- 34

  .شودمي كمتربالاتر رويم اختلاف سطوح انرژي 

  توزیع الکترون
  . باشدمي nLشود و نماد هر زيرلايه  نمايش داده ميLبا نماد  زيرلايه لايه از يك سري يي شمارهبه اندازه n هر لايه - 35

  

 نسبت به مدل بور تريكاملاي است كه هسته در فضاي كوچك در مركز جاي دارد و مدل اتم كره
 .است

 . اندهاي پيرامون هسته توزيع شدهتر در لايهها در فضاي خيلي بزرگالكترون

nعدد كوانتومي اصلي است كه ازn 1تاn   . باشدمي7

ها بيشتر وقت خود را آنجا ترين بخش است كه الكتروناي بخش پررنگ مهمدر ساختار لايه
 .  كنندصرف مي

پذير  براي الكترون امكانمعينيدر اين مدل داد و ستد انرژي كوانتومي است؛ يعني فقط مقادير 
 .است

 . شودي بالاتر منتقل مي گازي داده شود بيشتر باشد الكترون به لايههرچه مقدار انرژي كه به اتم

 انرژي

nبنفش n  6 2  

n نيلي n  5 2 

n آبي n  4 2  

nقرمز n  3 2  
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36 -   

n  4  

  

  n22 هر لايه درe تعداد- 37

l4در هر زيرلايه eتعداد 2  

  . كندپيروي مي آفباي هم بستگي دارد و از قاعدهlوابسته نيست و بهnها فقط به پرشدن زيرلايه- 38

  هـا نارسـايي دارد و بـه كمـك          كند اما در برخي اتـم     بيني مي آرايش الكتروني اتم اغلب عناصر را پيش      ي آفبا    قاعده - 39

  Cr24و  Cu29           :                   مانند. كنندها را تعيين ميسنجي پيشرفته آرايش آنهاي طيفروش

                                                                                                                     Ag47 وMo42  

40 -                   Se s / s p / s p d s p2 2 6 2 6 10 2 4
34 1 2 2 3 3 3 4 4 

-A 4    دوره  

-B 16    گروه  

-C تعدادe6 ي ظرفيت لايه  

-D آرايش الكتروني فشرده [Ar] d s p10 2 43 4 4 

-E فرمول اكسيد با بالاترين ظرفيت SeO3  

-F دارفرمول تركيب هيدروژن H Se2  

-G رفتار شيميايي اتم به چند الكترون بستگي دارد .e6 ظرفيت  

-H هاينسبت تعداد الكترونn
n


3
4 

183 6
  

-I يدسته d :  

يك كند و آخرين زير لايه اشغال شده داراي از آفبا پيروي نمي Agو  Moو  Cuو  Crها مانند آرايش برخي اتم - 41

  . استالكترون

s l  0  

p l 1  

d l  2  

f l  3  
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Cu29: s در مورد- 42 / s p / s p d s2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 4  

-A 11 :گروه  

-B 4 :دوره  

-C تعدادe11 :ي ظرفيتلايه  

-D يدسته: d  

-E ي اشغال شده آخرين زيرلايه s1  

-F دارايهاي آن چه تعداد از الكترونn l 3   10. است2

 ي چهارم شاملند بري دورهعناصر واسطه - 43

Sc Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn 12 تا 3از گروه.   

ماقبل به آرايش گاز نجيب  Sc3فقط كاتيون يك نوع عدد اكسايش دارند  Znو  Sc در حال پرشدن فقط dي زيرلايه

  . رسدمي

  ساختار اتم و رفتار آن
پـذيري  واكـنش دهد كه اين گازهـا      شوند اين واقعيت نشان مي    يافت مي  به حالت آزاد   چون گازهاي نجيب در طبيعت       - 44

  .چنداني ندارند

....بـه صـورت      P،C،Be،Clارائه شد بـراي   لوويس  اي كه توسط     آرايش الكترون نقطه   - 45

.. . ..
. .. . . . .: Cl Be C P 

  . باشد مي

  .  اتم استفعاليت شيميايياي از گذاشتن الكترون نشانهدادن، گرفتن يا به اشتراك از دست- 46

  : توان گفتميNaCl در- 47

-A گيرد شعاعالكترون صورت مي انتقال ما شاهديم كهNa    و شعاعCl    يابدمي   .  

-B Na به آرايش گاز نجيبNe وCl بهAr رسدمي .  

-C  رنگ است زرد رنگ و كلر گازي اينقرهسديم فلز . 
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  پیوند یونی
باشـد و حـق     مـي Caoكلسيم اكسيد  ييشيمياباشد فرمول   مي يونيي  ي ميان كاتيون و آنيون كه يك جاذبه        جاذبه - 48

  . بريمبه كار مي مولكولنداريم در مورد يك جامد يوني 

  .  برابر استمجموع بارهاي منفيبا  +مجموع بارهاي  است چون خنثي هر تركيب يوني از لحاظ بار الكتريكي - 49

Na در- 50 S2تعدادe2شده مبادله  

Al O2   6شده مبادلهeتعداد3

  .هستندتايي 2هر دو جزء تركيبات يوني 

 

 

 

 

  

  هاها به مولکولتبدیل اتم
  

  

  

  كلر - 51

  

  

  

 . داردكنندگيصدعفوني و بريرنگ اتمي كه خاصيت 2گازي 

 ي ظرفيت  الكترون در لايه14داراي 

 .رسد ميArپس از تشكيل پيوند به آرايش گاز نجيب 

..ساختار لوويس آن  ..

.. ..
: Cl Cl  .باشدمي:
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52 -   

NH3 

SO2 

SO3 

SO Cl2 2 

NO Cl2 

NO
3 

SO 2
4 

ClO
4 

HNO3 

H PO3 4  
 

  .  گويندفرمول مولكوليدهد هاي هر عنصر را هم نشان مي نوع عناصر شمار اتم به فرمول شيميايي كه افزون بر- 53

  ایتمرینات دوره
شـدن  درخشد كه علت برانگيخته    رنگ مي  زرد ولتي به خيارشور اعمال شود با نور         110 اگر جريان الكتريكي متناوب و       - 54

  . استسديمهاي يون الكترون

  . گويند نيز ميسرب مداد ه آن است كه بگرافيت مغز مداد از جنس - 55

H تا7            : اتمي عبارتند از2هاي  تعداد مولكول- 56 N O F Cl Br I 2 2 2 2 2 2 2  

  :به سؤالات زير پاسخ دهيدFe26ي درباره- 57

-A 8گروه   4دوره   :موقعيت آهن            [Ar] d s6 23 4    

-B يدسته:  d  

-C يكسان هاي آنآرايش الكتروني ايزوتوپ  

-D  3و  2داراي اعداد اكسايش.  

-E باشدايزوتوپ مي 3 ها دارايسنگدر شهاب .  

..
N

H H H

..
S

O O

S

O

O

O

S

Cl

O

OCl

 H O N
O

O
P

O

OOO

H H H
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  ردپای گازها در زندگی
ي زمين گازها را نگاه داد دارد و جاذبهاز زمين امت km500ي  اتمسفر مخلوطي از گازهاي گوناگون است كه تا فاصله- 58

  . دارد مي

  . هستند مفيدها هاي آنهستند و اغلب واكنش نامرئي اغلب گازها - 59

چهارم  ها نيز در لايهآن است و به جز اتم و مولكول ذرات مانند كاتيون اي بودنلايه روند تغيير دما در هواكره دليلي بر - 60

  . است

   تروپوسفر- 61
-Aدهديرات آب و هوا در اين لايه رخ مي تغي  .  

-B با افزايش ارتفاع به ازاء هرkm دما6 كند و در انتهاي لايه به افت مي 55 يا k218 رسدمي .  

-C سفر ي تروپوارتفاع تقريبي لايهkm11 باشدمي . 

-D  با افزايش ارتفاع فشار يابدمي .  

-E 75%جرم هواكره در اين لايه است .  

ما شاهد اتم مولكول و كاتيون ي چهارم و در لايه ي سوم دما در لايهي دوم دما در لايه ي اول دما در لايه - 62

  .هستيم

  هوا معجونی ارزشمند 
  

  

   N2 كاربردهاي- 63

  

  

ي هواي پاك و حجمي گازهاي سازنده است و درصد يك درصدي تروپوسفر متغير بوده و ميانگين آن حدود  رطوبت هوا در لايه- 65

  خشك 

Xe Kr He Ne CO2. Ar O2 N2 

 بندي مواد خوراكيبسته

 پركردن تاير خودرو

 صنعت سرماسازي

 هاي بيولوژيكينگهداري نمونه
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 200دهد كه از هاي آتشفشاني نشان ميو سنگهاي قطبي  بررسي هواي به دام افتاده در بلورهاي يخ در يخچال- 66

  .  استتقريباً ثابت مانده هواكره يسازندهپيش تاكنون نسبت گازهاي  ميليون سال

    تقطیر جزء به جزء هوای مایع - 67
-A هواي يعني ي گازهاي اصلي براي تهيه N2  وO2  وAr شوداستفاده مي .  

-B استنزديك به هم براي جداسازي مواد با نقطه جوش فيزيكي  كه يك فرايند در تقطير جزء به جزء هوا.  

  .دهندهوا را از صافي عبور داده تا گردوغبار گرفته شود و با فشار دما را كاهش مي - 1

  .به صورت يخ جدا شودرطوبت دهند تا  كاهش مي دما را تا صفر درجه- 2

  . آيدبه صورت جامد در مي CO2گاز  78- در دماي - 3

  . آيدبه دست ميهواي مايع كه  200 سردكردن بيشتر تا دماي - 4

ماند كه درصد مي O2به دست آيد و در انتها  Arبالا برده تا  185پس دما را تا  N2بريم ابتدا  بالا مي- 195 دما را تا - 5

   .نيست %100خلوص

  .شودانجام مي ماهشهر پتروشيمي تقطير جزء به جزء در كارخانه - 6

   آرگون - 68
-A  است سميغير بو و بيرنگ بيآرگون گازي .  

-B استتنبل ي آرگون به معناي واژه .  

-C  شود كه خلوص بالايي داردتهيه ميتقطير جزء به جزء از شيراز اين گاز در پتروشيمي.   

-D اي رود و در ساخت لامپ رشتهبه كار ميبرش فلز و جوشكاري اثر در آرگون به عنوان محيط بي  

   هلیم- 69
-A سرشارتر هواكره آن از زميني شود و منابع ي زمين خيلي كم يافت ميبو كه در كره گاز نجيب بيرنگ و بيترينسبك

  . استصنعتي در مقياس Heبراي توليد
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-B كاربردهايHe    

  

  

-C  ط گاز طبيعيحجمي از مخلو%7حدودHeتوان آن را افزون بر هواي مايع از تقطير جزء به جزء گاز طبيعي است و مي

  .تر است مناسبدوميبه دست آورد كه 

-D جداسازيHe و گيردصورت نمياز گاز طبيعي توسط متخصصان كشورمانHeشوداز ديگر كشورها وارد ميچنان هم.  

-E  در هواي مايعHe  چون دماي جوش آن از نداريم200  استكمتر.  

   اکسیژن- 70
-A  باشدمي 12ي ظرفيت هاي لايهوجود دارد و تعداد الكترون اتمي 2اين گاز در هواكره به صورت عمده به صورت .  

-B دهدعناصر و مواد واكنش مياغلب  است كه با پذيرگازي بسيار واكنش  .  

-C  كندآزاد ميگرما و نور دهد و واكنش ميسرعت سوختن يك واكنش شيميايي است كه در آن ماده با اكسيژن به .  

-D  

Hنور و گرما O2CO2SO2O 2سنگزغال  

-E هاي فسيلي به مقدار نوع فرآورده در سوختن سوختO2 بستگي دارد .  

  هاي فسيليسوخت

  

  . ي سوختن كامل استدهندهاننشآبي ي سوختن ناقص و رنگ دهندهنشانزرد رنگ 

   کربن مونواکسید- 71
-A استبسيار زياد است و قابليت انتشار آن كمتر بو و بسيار سمي كه چگالي آن از هوا رنگ و بيگاز بي .  

-B COازCO2 است و  ناپايدارتر CO  ده در سوختن نـاقص طـي واكـنش زيـر بـه            توليد شCO2   شـود  تبـديل مـي

 CO O CO2 22 2.  

 پر كردن بالن

 جوشكاري

 كپسول غواصي

 MRIتر خنك كردن قطعات الكترونيكي در از همه مهم

O2كافي 

O2كم 

CO2 

CO 
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-C ميل تركيبي هموگلوبين خون با گازCO برابر 200بسيار زياد و بيش ازO2 كندي عصبي را فلج ميسامانهاست و اين گاز  .  

-D  ساختار كربن مونوكسيدC O هاي ظرفيت آن مشابه گاز و تعداد الكترونN2باشدمي .  

  .كندتغيير ميشود و رنگ آن ميشيميايي هنگامي به شكر گرما داده شود دچار تغيير  - 72

73 -   

  كربناكسيژنيدكربن دي اكس

C(s) O (g) CO (g) 2 2  

  .  گويند نماديو به دومي  نوشتاريبه اولي 

ي شرايط واكنش ارائه داد و ها و اطلاعاتي دربارهتواند حالت فيزيكي آني نمادي افزون بر نمايش فرمول شيميايي مي معادله- 74

  . كنندپيروي مي پايستگي جرمها از ي آنهاي شيميايي اين است كه همههاي مهم واكنشيكي از ويژگي

  های شیمیایی واکنشیکردن معادله موازنه- 75
KClO S KCl SO  3 2 

K Cr O HCl KCl CrCl Cl H O    2 2 7 3 2 2 

NH O NO H O  3 2 2 

KIO KI HCl KCl I H O    3 2 2  

Fe H NO Fe NO H O      2
3 2  

  ترکیب اکسیژن با فلز و نافلز
Al است مثلاً بوكسيت اكسيد اغلب فلزات در طبيعت به شكل تركيب و بيشتر به صورت - 76 O2 و هماتيت  ناخالصيبا 3

Fe O2   . در طبيعت وجود دارد 3

با اكسيژن واكنش داده و زنگ آهن  مرطوب است كه آهن در هواي هش كا- اكسايش زدن آهن يك واكنش  زنگ- 77

   .شودرنگ تشكيل مي ايقهوه

78 - Alسازي و و در ساختمان شودنميهاي دروني فلز اكسيد و لايه خوردگي مقاومدهد اما در برابر با اكسيژن واكنش مي

  . شودسازي استفاده ميدر و پنجره

Zn سرعت واكنش- 79 , Fe , AlباHClبه صورت زير است .  Al Zn Fe   
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80 - Al O2  آهني دروني هاي انتقال برق با ولتاژ بالا رشتهاست و سيممقاوم و در برابر خوردگي متراكم جامدي با ساختار 3

  .   استAl و روكش

  . سازندها را از فولاد نميي سيماست به همين علت همهكمتر  از آهن Al چون چگالي- 81

Feو سپس FeO آهن در واكنش با اكسيژن ابتدا - 82 O2   .شودحل ميسركه و آبليمو گ آهن در كند ضمناً زنتوليد مي 3

  CO2 در- 83

-A  ساختار لوويس   
....

: :O C O  

-B تعدادe 16 ظرفيت    

-C 4 هاي ناپيوندي  تعداد زوج الكترون    

-D 8 هاي پيوندي تعداد الكترون     

  افلزیخواص اکسیدهای فلزی و ن
  

84 - CaO  

  

  

85 - CO2  

  

شوند هاي فسيلي در آب حل ميكه هنگام بارش در اثر سوختن سوختSO2وxNOباران اسيدي اكسيدهاي اسيدي - 86

  . كنندباران اسيدي ميخاصيت اسيدي دارند و توليد 

  

  

  

 . شودوري در كشاورزي به خاك اضافه مياكسيد فلزي براي افزايش بهره

 . شود مقدار و نوع مواد معدني در دسترس گياه تغيير كندافزودن آن سبب مي

 . شودها استفاده ميبودن آب درياچهبراي كنترل ميزان اسيدي

 . دهددر باران وجود دارد و به آن خصلت اسيدي مي

 . بردها را از بين ميكي مرجاناسكلت آه

 . كنداي ايجاد مياثر گلخانه

 .كندميCa(OH)2شود و در آب توليد  محسوب ميبازييك اكسيد 
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هنگام  .كندها نيز آسيب وارد ميخوردگي پوست بدن شده و روي دستگاه تنفس و چشم باران اسيدي باعث خشكي و ترك- 87

 آهككند زيرا مصالح حاوي ها گياهي رشد نميماند تا مدتسازي در محل تهيه بتن يا در جايي كه سيمان و گچ ميساختمان

  .بردخاك را بالا مي pHهستند و 

  آوریمچه بر سر هواکره می
  :شودشود كه سبب ميوارد هواكره ميCO2 سالانه ميلياردها تن- 88

-A  سطح آب  

-B دماي زمين ميانگين   درجه4 تا 8/1اي كره زمين  دم2100و تا  سال    

-C  ي شمالي  برف در نيمكرهمساحتميانگين  

  . شودزودتر آغاز مي يك هفته سال گذشته 50ي شمالي نسبت به دهد كه فصل بهار در نيمكرهشواهد نشان مي

  . تر و اثر ماندگارتر استسنگين رد پايواردشده به طبيعت بيشتر باشد CO2 هرچه مقدار- 89

 kg50CO2 از درختان است و يك درخت تنومند سالانه حدود مراقبتكاشت و CO2يكي از راهكارهاي كاهش ردپاي

  .كندمصرف مي

  اینهاثر گلخا
  . رسدها و ذرات ديگر برخورد كرده و فقط بخشي به زمين ميكند با مولكول نور خورشيد وقتي از هواكره گذر مي- 90

  . است و طول موج  شود پرتوهايي گسيل دارد كه انرژي آن زمين گرم مي

  

  

  

  رشيدي پرتوهاي خو- 91

  

  

 . شودي زمين جذب مي به وسيلهبخش عمده

 . شودي هواكره جذب ميبخش كوچكي به وسيله

 .دهد مي از دستIRشده را به صورت زمين گرماي جذب

H و CO2مانند . شوداي مانع خروج كامل گرماي آزادشده ميگازهاي گلخانه O2 

 . رسيد مي18اي نبودند دماي زمين به اگر گازهاي گلخانه
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   برق به ازاء توليد مقدار معينيCO2مقدار :زغال سنگ نفت خامگاز طبيعيانرژي خورشيدگرماي زمينباد

  شیمی سبز
اي از شيمي است كه بتوان به كمك آن كيفيت زندگي را با منابع طبيعي افزايش داد و توليد و مصرف مواد                      شيمي سبز شاخه   - 92

  . گذارد كاهش داده يا متوقف كندي زمين ميشيميايي را كه ردپاي سنگيني روي كره

  

  

  

  سوخت سبز - 93

  

  

  . كننداستفاده مي MgOو  CaOبه مواد معدني از CO2 براي تبديل- 94

 Oهـا   ساخته شـده و در سـاختار آن        نشاستهي مواد گياهي مانند     هاي سبز پليمرهايي هستند كه بر پايه       پلاستيك - 95

  . گرددتجزيه شده و به طبيعت باز مي اهيكوتدر مدت . وجود دارد

 .  داردH ،OوCافزودن بر

 پذير استتخريباز پسماندهاي گياهي به دست آمده و زيست  

 شوندتجزيه ميبيني  ي جانداران ذرهبه وسيله

 . ها هستنداز اين نوع سوختهاي گياهي روغنو اتانول 
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  CO2كردن  دفن- 96

  هاانواع سوخت
97 -       (Aبنزين        (Bسنگزغال                 (Cهيدروژن                     (Dگاز طبيعي  

  . كندي بيشتري توليد ميآلاينده سنگزغالكند و ي كمتري ايجاد ميآلاينده H2استفاده از سوخت 

ولـي مطـرح    ي پايدار    نظر توسعه  و از  نداردي اقتصادي   پرهزينه است و توليد گاز صرفه     H2توليد و حمل و نقل و نگهداري      

  .است

   BDACقيمت 

  BADC) گرمكيلوژول بر (گرماي آزادشده 

  اوزون
 

  

98 -O3  

  

  

  

    O3وO2تفاوت

O2 O3  

O O  O

O

O  
  قطبي  ناقطبي: قطبيت
    : جوش
    : پذيريواكنش

    : پايداري

 هاي متخلخل زيرزمينسنگ

 ميدان قديمي گاز

 قديمي نفتهاي چاه

 .بيشتر است در آب O2پذيري آن نسبت به  اكسيژن و انحلالدگرشكل

 استراتوسفري بيشترين غلظت در لايه

 . استناچيزمقدار آن در هواكره 

 اشعه فرابنفشمانع ورود بخش عمده 

 .   زوج الكترون ناپيوندي است6 بوده و داراي قطبي

ري پايدا توسعه

  رنگآبي كم مايع O2رنگ 
  

  رنگآبي پر مايع O3رنگ 
 

 رنگآبي كمگازي  O3رنگ 
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كـه ايـن    . شوداستفاده مي  آببيني درون   ها، سبزيجات و از بين بردن جانداران ذره        از گاز اوزون براي گندزدايي ميوه      - 100

  . ي خواص و رفتار آن استندهكنتعيين ساختار هر مادهپس  پذيريواكنشدهد اوزون از اكسيژن نشان مي

  ي اوزون هاي لايه واكنش- 101

O O 2U.V.O 3 

IRO O O  2 3  

  .  استپذيربرگشت O3بهO2واكنش تبديل

  . را توضيح دهد استراتوسفرماندن مقدار اوزون در لايه تواند نقش محافظتي و ثابتپس مي

   اوزون تروپوسفری- 102
-A اي سمي و خطرناك آلاينده  

-B ها  ديدن ريهسبب سوزش چشمان و آسيب  

-C  در تروپوسفرطرز تهيه  

  . مضر است تروپوسفرمفيد و در  اتوسفراستردر O3پس

   خواص و رفتار گازها- 103
  . مشخص باشد دما و فشاربراي توصيف يك نمونه گاز افزون بر مقدار بايد 

PVيطبق رابطه nRTي و حجم با مقدار رابطه مستقيمي حجم و دما رابطه عكسي در دماي ثابت فشار و حجم رابطه

  .  دارد مستقيم

  

  STPشرايط

  

  .حجم يك مول از گازهاي گوناگون برابر استطبق قانون آووگادرو در دما و فشار يكسان 

  .يابدبه شدت كاهش ميهاي پرشده از هوا درون نيتروژن مايع حجم از قراردادن بادكنك

  

 C0دما 

 atm1فشار 

/حجم  lit22 4 

 

 

  

N O NO

NO O NO

NO O NO O

2 2

2 2

2 2 3

2
2 2

 رعد و برق

 نور خورشيد
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   استوکیومتری- 104
  . پردازدمي ارتباط كمي ميان موادست كه به اي از علم شيمي ااستوكيومتري شاخه

8/از واكنش ي شود اگر بازدهتوليد ميSTPليتر گاز در شرايطچند ميليHClبا %50با خلوصMnO2گرم7

  باشد؟%80درصدي

MnO HCl Cl MnCl H O   2 2 2 2      

   نیتروژن- 105
  . استغير فعال از نظر شيميايي O2ترين جزء هواكره كه در مقايسه بافراوان

H O22H O 2 2  

Hدهد واكنش نمي N 2 2 

ساختار لوويس . كنداستفاده ميN2شهرت يافته است و براي پركردن باد تاير خودرو به جاي هوا از گازجو بي اثر به N2گاز

N2 مانندCO  وNO باشدمي .  

   آمونیاک- 106
-A  شودبه خاك تزريق ميبه طور مستقيم يك كود شيميايي كه .  

-B ترين كاربردهاييكي از مهمN2توليدNH3است.  

N:هابر واكنش H NH 2 2 33 2     

  شودميانجام نواكنش در دما و فشار اتاق 

  

   بهينهشرايط

  

  

  

  .مخلوط را سرد كرداست و براي جداسازي آمونياك از مخلوط گازها بايد گرماده اين واكنش 

catيا جرقه 

catيا جرقه 

 دما 

 فشار 

 كاتاليزگر 

H2 

N2 

cat : Fe 
  450دما 

 200فشار 

بازگرداني 
H2 و N2 

سردكننده 
 مخلوط

جداسازي 
(l)NH3  

450 

200 

Fe 
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  ای تمرینات دوره- 107
Cشده در كوهان شتر چربي ذخيره H O57 110 6  

  . شودتوليد ميCOده و در اثر سوختن ناقص تشكيل ش CH4گاز شهري به طور عمده از 

Cدر برخي كشورها از  H OH2   . شودهاي فسيلي استفاده مي به جاي سوختسبزبه عنوان سوخت  5

   آب آهنگ زندگی - 108
-A  هاي روي زمين  جرم كل آبسطح زمين را آب پوشانده است و %75نزديك به/ 181 5 ي زمين است اگر كره 10

  . پوشاندمي km2ي سطح را تا ارتفاع مسطح باشد آب همه

-B استتقريباً ثابت ي زمين هاي كرهشده در آباست و جرم كل مواد حلهمگن ها و درياها آب اقيانوس .  

  

-C قسمت است4ي زمين شامل رهك  .  

  

  

  

  

  . هاي فيزيكي و شيميايي دارندكنشهاي گوناگون آن با يكديگر برهمو بخشپويا است و زمين از ديدگاه شيميايي 

-D شده در آب درياهاي حلمقدار يون  

Mg2SO2
4NaCl  

-E توان استفاده كردنمياست و از آن در كشاورزي و مصارف خانگي  شورهاي روي زمين بيشتر آب.  

-F        شـده در آب از آن جـدا        ي مواد حـل   ن تقريباً همه  هنگام تشكيل برف و بارا    . آب باران در هواي پاك تقريباً خالص است  

  . نام داردآب مقطر  و فرآورده تقطير  فرآيندي كه. ي آب استشود كه الگويي براي تهيهمي

  :نحوه توزيع آب در جهان

  هااقيانوسهاي يخيكوهنيآبهاي زيرزمينهرها و جويهاآب شيرين و آب شور درياچه

 هواكره

 آب كره

 زيست كره

 سنگ كره
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   همراهان ناپیدای آب - 109
Ca:شناسايي Fe Fe Ba Ag    2 3 2 2  

رسوب سفيد


Cl AgClAg  

سفيدرسوب 


SO BaSO
2
4 4Ba 2 

سفيدرسوب 


PO Ca (PO )
3
4 3 4 2Ca 2 

 سبز


OH Fe(OH)2Fe 2 

 ايقهوه


OH Fe(OH)3Fe 3 

  . دهدي آب را تغيير ميد است كه مزهشده به قدري زياهاي حلهاي آشاميدني مقدار يوندر برخي از آب

  . ها شودكنند تا موجب حفظ سلامتي دنداناضافه مي fبه آب آشاميدني، مقدار كمي 

  های چند اتمی  یون- 110
  كربناتبي  كربنات   نيترات  نيتريت

NO2  NO3  CO2
3  HCO3  

  
  سولفات  سولفيت   هيدروكسيد  فسفات

PO3
4  OH  SO2

3  SO2
4  

  
  كروماتدي  منگنات   پرمنگنات  آمونيوم 

NH4  MnO4  MnO2
4  Cr O2

2 7  
  

  سيليكات  سيانيد   هيدروكسيد  كرومات
CrO 2

4  OH  CN  SiO4
4 
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  اسيم سولفات   پت- 111

  

  

  

  

   آمونيوم سولفات - 112

  

   محلول - 113
  . استيكسان از دو يا چند ماده كه حالت فيزيكي و تركيب شيميايي محلول در سرتاسر آن همگن مخلوطي 

  گازها استهواي پاك محلولي از 

  محلول نمك در آبسرم فيزيولوژي 

  محلول اتيلن گليكول در آب استضد يخ 

  مگن از چند ماده آلي استهگلاب مخلوط 

  . استغليظ  آتشه 2و گلاب رقيق سرم فيزيولوژي 

  شده در آب درياهاي گوناگونهاي حلمقدار نمك

  درياي مرده درياي سرخ  در درياي مديترانه  اقيانوس آرام 

  

114 - PPm  

  

  

 .شود محسوب مييونيكيبي تر

 چند اتمي آنيون تك اتميكاتيون 

 به اتم خاصي تعلق ندارد 2- در آنيون بار 

 .استيوني چندتايي يك تركيب 

Nاست كه كود شيميايي يك  ,Sدهد در اختيار گياه قرار مي  . 

  مول يون3از انحلال هر واحد آن 

 ساختار لوويس  

 آلاينده هواو غلظت كاتيون و آنيون در آب معدني مانند رقيق هاي  براي بيان غلظت محلول

 PPm 610 

410درصد جرميPPm  

 
mg mg
lit

PPm
kg

 

N

H

HHH
 S

O

OOO

2

 جرم حل
 جرم محلول
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   درصد جرمي - 115

  

   پیوند با صنعت- 116
-A  در آب دريا در حدود 165   .  انواع مواد گوناگون وجود دارد تن 10

-B شوداز آب دريا استخراج مي تبلورها تن سديم كلريد با روش سالانه ميليون  .  

  NaOHو  H2 فلز سديم و Clتهيه گاز كاربرد اول نمك خوراكي 

  ذوب كردن يخكاربرد دوم 

  

-C فلزMg كه به صورت آب دريا است كاربرد دارد كه يكي از منابع آن  آلياژ و شربت معده تهيهدرMg2 وجود دارد .  

   براي استخراج 

(l)MgCl2                 Mg(OH)2Mg  2  

   (l)Mg e Mg2   كاتد :2

  (g)Cl Cl e22   آند:2

  محلول100شده در جرم حل

 
w
w

100% 
  جرم حل

 جرم محلول

 HCl برقكافت
(aq)MgCl2 

  خشك
 و ذوب
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  )غلظت مولار( مولاریته - 117
-A يك ليتر محلولشده در ي حلهاي مادهبه تعداد مول  

-B يان غلظت  پركاربردترين روش ب  

-C آسان تراز جرم آن استگيري حجم مايعاندازه .  

-D      گرم 40ابتدا  . شودمحلول مولارسود چه طوري تهيه مي  NaOH              يك  را در كمي آب حل كرده و بعد حجم محلول را به

  .رسانيممي ليتر

  

 ..........  

  

-E درصـد   70و محلول غليظ نيتريك اسيد در صنعت با غلظت           جرمي است %5ي خوراكي با خاصيت اسيدي ملايم       سركه 

  .شود توليد ميجرمي

-F دهدرا نشان مي ليتردسي گلوكز در گرمميلييري قندخون گدستگاه اندازه .  

10ترمعدد گلوكوPPm   

  ها در آب  حلالیت نمک- 118
-A  جمعيت كشور سنگ كليه دارند%3نزديك به .  

-B شونده در مقدار گرم حلg100 كند سيرپذيري نام دارد كه محلول را انحلال حلال .  

C- آب حل شود محلول است مانند100 گرم در 1ي بيش از اگر ماده NaNO NaCl 3شكر  

-D 0/اي بيناگر ماده    كربنه8   7   6هاي الكل و CaSO4 مانند .كم محلول استآب حل شود 100گرم در1تا01

E- 0/اي كمتر ازاگر ماده   .شود نا محلول استآب حل مي100گرم در01
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 Ca (PO ) AgCl BaSO 3 4 2 4  

  

  

  

-F  

 /0 8 72SNaNO 3  

 /0 3 27SkCl   

NaNOدر هر دمايي پس  KClS S
3

  

  ها در میدان الکتریکی رفتار آب و دیگر مولکول- 119
-A شود حالت در طبيعت يافت مي3به هر اي است كه آب تنها ماده.  

-B جذب آن شود و آب ميبار منفي اي از لحاظ بار الكتريكي خنثي است ولي با مالش با موي خشك داراي شيشهي ميله

  . شودمي

-C  شكل استخميده كند و گيري مياست و در ميدان الكتريكي جهتقطبي آب يك مولكول .  

-D هادر بين مولكولH S CO HC, N COl F O2 2 22   . وندش مولكول قطبي محسوب ميتا3 2

   F2وHCl بررسی- 120
HCl  F2  

M: قطبيت 0  M 0  
    : دماي جوش

: ساختار لوويس
..

..H Cl:  
.. ..

.. ..
: :F F  

  

 ـآسان COو گاز  N2از  COدماي جوش بالاتري دارند مثلاً      قطبي  نااز  قطبي  در مواد مولكول با جرم مشابه مواد         ايع تر م

  . شودمي

  Br2Cl2F2شود مثلاً دماي جوشمي نيروي بين مولكول هرچه جرم و حجم

Liانحلال  SO2   . گرماده است4

   از بقيه بيشترKNO3شيب انحلال 

 .كند با دما چندان تغييري نميNaClحلاليت 
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   نیروهای بین مولکول آب- 121
 جامد نيروهاي بـين      مايع هاي يك ماده را نيروي بين مولكول گويند كه در حالت گاز             هاي ميان مولكول  كنشبه برهم 

  . بستگي داردجرم و قطبيت مولكول به طور عمده به 

H O2  H S2  
    : قطبيت
  60  100: دماي جوش

 /1 85  970 /  
  گاز  مايع: حالت
  خميده  خميده: شكل

  . است 160تفاوت دماي جوش 

Hهايمولكول برابر 2نزديك به قطبيت مولكول آب  S2است .  

Hو درهيدروژني در آب  S2 وجود داردواندروالسي  .  

  

  

  

  

  

  ژنی پیوند هیدرو- 122
-A عنصر 3ي بين مولكول قوي بين جاذبه F ,O,N  اند عنصر متصل3با هيدروژن از مولكول ديگر كه به اين .  

-B گويند واندروالسيي بين مولكول به جز پيوندهاي هيدروژني به نيروهاي جاذبه .  

-C   

pbpb

17 15

  

  

 .شود بر اين مبنا بررسي ميقطبيهاي گيري مولكولجهت

 صفرهاي ناقطبي براي مولكول

 بزرگتر از صفرهاي قطبي براي مولكول

 . يابد افزايش ميقطبيتبا افزايش 

 .  استدباييكاي آن 

NH3
H S2

PH3
HBr

HCl

HF
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-D قدرت پيوند هيدروژني  

NH3H O2HF  

-E دماي جوش  

NH3HFH O2  

-F   

  استون  اتانول

C H OH2 5  
 

O
||

CH C CH3  

  مايع  مايع

  واندروالسي  هيدروژني

  جوش   جوش 
  

-G تعداد پيوندهاي هيدروژني در آب  

  يخ آب مايع   بخارآب

  . پيوند هيدروژني دارد  هيدروژن2اشتراكي و با   هيدروژن2در يخ هر اكسيژن با 

فـضاي  آورند كه بـا داشـتن       پديد مي  كندواي مانند   ضلعي قرار دارند و شبكه    ي شش حلقه رأسهاي اكسيژن در    در يخ اتم  

  . از آب است كمتراند و چگالي آن بعد گسترش يافته 3در  خالي

  .يابدحجم افزايش ميشوند زيرا زدن تخريب ميها در بافت كلم بر اثر يخي ياختهديواره

  ها آب و دیگر حلال- 123
-A ترين حلال در طبيعت صنعت و آزمايشگاهي استترين و رايجآب فراوان  .  

-B  حلال در تهيه مواد دارويي، آرايشي و بهداشتياتانول  

   چربي، رنگ و لاكحلال برخياستون 

  )تينر(كننده رنگ حلال مواد ناقطبي و رقيقهگزان 

-C  تقريباً صفرها  قطبي اغلب هيدروكربن2گشتاور  



 

 

ــور 
ــــ
ــــ
نکــ
می ک
ـــی
ــــ
ـــــ
ش ش

ـــای
ــــ
ـــــ
هم

١٤٠١  
঳ψ

࡝
੣در

 ࣏
਋
ϐ

Ҙࣖی     
لای

اࠤد 
 و     

Ҙ ϐص
ϲ

  
29 

-D هريك چندفازي است .  

  استون و آب و بنزين    يد در هگزان         
   فاز2    يك فاز

   فاز3 ليتري يك ليتر آب يك ليتر هگزان يك ليتر اتانول 5در ظرف 

  زندگی  یوند با پ- 124
  . سلول استهاي برونها و باقي در مايعي جرم بدن آب است كه بيش از نيمي درون ياختهبخش عمده

  . سازند کدام مواد با یکدیگر محلول می- 125
  

-A در آباستون   

  

-B يد در هگزان  

  

-C اتانول در آب  

  

-D  شودحل مييد در هگزان  

-E  آب      استون  يد     هگزان   

M  0  M 0  M 0  M 0    

-F شودوقتي انحلال منجر به تشكيل محلول مي .  

  شونده با حلالي حلجاذبه ي خالص شونده در حلال و حلن جاذبهميانگي

   تفکیک یونی در انحلال- 126
-A  شودحفظ ميشونده هستند و ساختار حلمولكولي انحلال استون و اتانول در آب با يد در هگزان  

  

  

  شودبه هر نسبتي حل مي

 با تشكيل پيوند هيدروژني

 انحلال مولكولي

 انحلال مولكولي

  ناقطبي2هر 

 ند هيدروژنياتانول پيو......  آب < آب <اتانول 

 شودبه هر نسبتي حل مي

 با تشكيل پيوند هيدروژني

 انحلال مولكولي
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-B NaClدر آب  

-C درMgSO4  

  ميانگين قدرت يوني و پيوند هيدروژني در آب  قطبي 2ي يون جاذبه

-D درBaSO4  

  ميانگين قدرت يوني و پيوند هيدروژني در آب  قطبي 2ي يون جاذبه

   انحلال گازها در آب - 127
-A ردبستگي دافشار و دما و نوع گاز پذيري گازها به انحلال .  

-B گازO2 شود ولي همين مقدار براي زندگي آبزيان مهم استدر آب حل ميكمي به ميزان .  

-C  يابدميافزايش حلاليت گازها در آب فشار ثابت با افزايش دماي در هنري بر طبق قانون .  

  

-D  باشدميمنحني و دما خطي س دارد و نمودار فشار ي عكرابطهدما ي مستقيم و با رابطهفشار حلاليت گازها با.  

-E حلاليت گازهاي  

N2O2NOCO2  

-F  داردعكس انحلال گازها با ميزان نمك موجود در محلول رابطه.  

 شودشونده حفظ نميساختار حل

 دهد قطبي مي2ها با آب جاذبه يون يون

 گرماي انحلال ناچيز است

 محلول

 رسوب سفيد
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  ول حل رسانایی الکتریکی م- 128
  

-A رساناي الكتروني   

  

  

-B رساناي يوني   

  

  

-C الكتروليت قوي   

  

  الكتروليت ضعيف

  

CHخيلي از مواد آلي  غيرالكتروليت C CH C H OH
||
O

 3 3 2 5  

-Dتوجه كنيد NaCl رسانا است محلولو  مذابنارسانا و در حالت  جامددر حالت  .  

  استو هر رساناي قوي الكتروليت قوي  نيستهر الكتروليت قوي رساناي قوي 

  

  

   يون پتاسيم - 129

  

  

  

 هاالكتروني رسانايي به وسيله

 گرافيت و فلزمانند 

 هايوني رسانايي به وسيله

 NaCl(l) و NaCl(aq)مانند 

 .   استNa يون  برابر2نياز روزانه 

 شودبه ندرت احساس مي آنكمبود 

 عصبيتنظيم و عملكرد دستگاه 

 .شوددر مواد شديد كمبود موجب مرگ مي

  اسيد قوي

 باز قوي

 اغلب نمك

 اسيد ضعيف

 باز ضعيف
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  . است هايونكمبود پس از انجام فعاليت بدني سنگين احساس خستگي ناشي از 

   رد پاي آب در زندگي- 130

-A  بيشترين حجم آب مصرفي را به خود اختصاص داده كشاورزي كند و صنعت ليتر آب مصرف مي 350هر فرد روزانه

  . است

-B اگر شما سالانهkg150د و هرچه رد پاي آبليتر خواهد بو274500گندم مصرف كنيد رد پاي آب برابر آب منابع

  . ليتر استيك ميليون ميانگين رد پاي آب براي هر فرد در يك سال . شودبيشتر مصرف ميشيرين 

  )گذرندگی( اسمز - 131
-A  كنندمهاجرت ميغليظ به محلول رقيق هاي آب از محلول كه طي آن مولكولخودي خودبهفرآيندي.  

-B ي خشكوهمي متورم  

-C خيار چروكيده  

-D با روش اسمز آب . كندتر جلوگيري ميهاي درشتدهد و از گذر مولكولي عبور انتخابي را ميتراوا فقط اجازهغشاء نيمه

  . زدايي كردنمك تواننميدريا را 

-E     هـاي آب از    مولكـول  غير خود به خـودي    شود طي يك فرآيند     وارد مي  غليظ كه به محلول     در اسمز معكوس با فشاري

  . آب شيرين از آب دريا تهيه كردتوان ميكه در اين روش . رودميرقيق به غليظ محلول 

 

 

  

  

-F نشدهآب تصفيه  

  

  

  

 آب

 آب شور

 نافلز

 آلاينده

 كشكش و آفتهحشر

 فلزات سمي

 هاميكروب

 تركيبات آلي فرار
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را جدا كنند و ضمناً ميكروب توانند  هيچ يك نميتوانيم تصفيه كنيم كه روش تقطير ـ اسمز معكوس و صافي كربن ما مي3كه با 

  . شودنيز جدا نميتركيبات آلي فرار با عمل تقطير 

  . كردكلرزني بايد كلاً آب تصفيه شده را پيش از مصرف 

  . باشدميكننده سرما بسته توليدآمونيوم نيترات در گچ كاربرد كلسيم سولفات در : نكته
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   هدایای زمینی- 1

-Aي فناوري استدار توسعهي جديد پرچم فناوري به دسترسي به مواد جديد وابسته است و كشف ماده گسترش .  

-B وابسته استرسانا نيمو پيشرفت صنعت الكترونيك به شناخت فولاد  گسترش صنعت خودرو به شناخت.  

-C كنند اما با گذشت زمان  ميهاي قبلي از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سنگ، خاك، پشم و پوست استفادهانسان

  . دارندتري مناسبرا استخراج كنند كه خواص فلزات توليد و برخي سفال موادي مانند 

-D شودميسبب تغيير و گاهي بهبود خواص ها به يكديگر گرمادادن به مواد و افزودن آن . 

-E آيندي زمين به دست ميي مواد طبيعي و ساختگي از كرههمه.  

-F گردندبه طبيعت برميپسماند آوريم به شكل  از طبيعت به دست ميموادي كه .  

-G  ثابت استي زمين جرم كل مواد در كره تقريببه.  

-H تر باشددليلي ندارد توسعه يافتهبرداري از منابع كشور بيشتر باشد آن كشور هرچه بهره.  

-Iز در جهان استخراج و مصرف شده است تن فلارديليم 8 بيبه تقر2015 در سال.  

-Jشود ي استخراج ميلي فسيها  فلزات و سوختي تن از مواد معدنارديليم 72در مجموع 2030 در سال.  

-Kني مواد در زمي درصد فراوانبي ترت  

 اد معدنيمو سوخت فسيلي  فلزات 

  

-Lتجارت جهاني شيداي پلي منابع در جهان دلي پراكندگ.  
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  ها در رفتار مواد و عناصر  الگوها و روند- 2

-Aو يكيزي رفتار في روندها و الگوهاافتني ي رفتار عناصر و مواد برا يدار و منظم و هوشمندانه  هدفي مطالعهيمي علم ش 

  .ها است  آنييايميش

-B    يعني يژگي و نيتر يادي بر اساس بن   يا  ره عناصر در جدول دو Z تعداد   كه   ياند و عناصر     شده دهيچe ها برابر    آن  ظرفيت

  .گروه است 18دوره و  7 گروه هستند جدول شامل كياست در 

-Cشوند ي مميدسته تقس3 عناصر به.  

  

  فلزات

  

  

  نافلزات 

  

  

  

  فلزاتشبه

 

  

  درصد عناصر جدول80بيش از 

 تمايل به از دست دادن

 رساناي جريان الكتريكي و گرما

 كه مايع Hgهمه جامد به جز 

 P دسته He و Hبه جز 

 شكننده

 نارسانا به جز گرافيت

 تمايل به گرفتن الكترون و اشتراك

 .فقط برم مايع است

 رسانانيمه

 pدسته 

 خواص فيزيكي شبيه فلز

 رساناي شيميايي مانند نافلز
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  14 عناصر گروه - 3

  

C  

  

GeوSi 

  

  

SnوPb  

  

  

  .برابر است فلزبا  شبه فلز گروه تعداد نيدر عناصر ا

   سومی دوره عناصر- 4

Na Mg Al Si P S Cl Ar  

-A 1تعداد شبه فلز  4تعداد نافلز  3 تعداد فلز.  

-Bي خصلت فلزنيشتري ب Na ي خصلت نافلزنيشتريب Cl.  

-C maxيشعاع اتم Na max يونيشعاع P3.  

  minي اتمشعاع Clmin يونيشعاع Al3.  

-D 5گذارند يها را به اشتراك م الكترون  عنصر.  

-E 3 دارنديي بالايي و گرمايكي الكترييها رسانا  آنييتا .  

-Fذوب و جوش ي دما Si استشترياز همه ب .  

-G 3 شوندلي تبدوني و به آنرندي الكترون بگتوانند يها م  آنيتا .  

 تيرهسطح آن 

e اشتراكرا 

 خرددر اثر ضربه 

 كميايي الكتريكي رسان

  شودميي خرد در اثر ضربه

e اشتراكرا 

 رسانايي الكتريكي و گرمايي 

e دهداز دست ميرا  

  شودخرد نمي در اثر ضربه
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   شعاع اتمی- 5

-Aهسته در حالت حركت هستند و هرچه رامونيها پ  كه الكترونرنديگ ي در نظر ميا  اتم را كرهي مطابق مدل كوانتوم 

  .تر است  آن بزرگيتر باشد اندازه شعاع اتم بزرگ

-Bيتم شعاع انيي از بالا به پا   ابدي يم كاهش يشعاع اتم بار هسته شي و افزاهيتعداد لا با ثابت ماندناز چپ به راست؛.  

-Cدر هر دوره :  maxقليايي يشعاع اتم.  

    minهالوژن يشعاع اتم.  

  

  . زياد استAl و Siمواظب باش اختلاف 

  )قلیایی( عناصر گروه اول - 6

-Aشاملند بر Fr Cs Rb K Na Li   

-Bها   آنني در بFrو ويواكتيراد Cs فلز استنيتر فعال .  

-Cبيشتر ييايميش تيو فعالتر راحت فلزات از دست دادن الكترون ي شعاع اتمشي با افزانيي از بالا به پا.  

-Dهستند هرچه شدت نورفعاليت شيميايي  از ييها  رسوب و خروج گاز نشانهلي نور آزادشدن گرما تشكدي تولآهنگ اي 

 .بيشتري دارد تي فعاليدهنده و واكنششديدتر  ييايمي باشد واكنش ششتريخروج گاز آزادشده ب

  )کیقلیایی خا (2 عناصر گروه - 7

-Aشاملند بر Be Mg Ca Sr Ba Ra  

-Bبه شي آرا ns2 داري پاونيو كات x2 .  

-Cييايقل: ييايمي شتي فعال  ي خاكييايقل  

  ي خاكييايقل  ييايقل: ي چگالي جوش سختذوب

  ي خاكييايقل  ييايقل: يوني و ي اتمشعاع
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   هالوژن- 8

-Aشاملند بر At I Br Cl F2 2 2 2  

-Bابدي يمكاهش  يريپذ  و واكنشييايمي شتي فعالنيي از بالا به پا.  

-Cشود يها استفاده م  خودروها از هالوژني جلويها  لامپ چراغدي در تول.  

-D  

H F2    به سرعت200-در دماي  2

H Cl2   در دماي اتاق به آرامي 2

H Br2  200در دماي  2

H I2  400در دماي بالاتر از  2

-Eداردعكس  رابطه يشعاع اتم با ي خصلت نافلز. 

9 - Au    Fe    Na  
  

Na  

  

Fe  

  

Au  

  

  P,sي با  دستهdيشباهت فلزات دسته

 

   رنگي بودن–نوع در اعداد اكسايش متتفاوت 

 نرم

 . شودبا چاقو بريده مي

 ا تيرهدر هوبه سرعت 

 فلزي محكم

 ي فلزيدر ساخت در و پنجره

 به كندي توليد زنگ آهنمرطوب در هواي 

 .كندجلاي فلزي را حفظ مي

 رنگ و درخشانخوش

 رسانايي الكتريكي و گرمايي

 خوارچكش

 قابليت تورق
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  dی  دنیای رنگی با دسته- 10

-Aگريشيشه كشورمان ي دستعي صنانيتر لي از اص.  

-Bبه دست آمده است شوشو  لرستان به سبز در لي مايا شهي قطعات ش.  

-Cاست تركيبات واسطه به علت روزهي فيبايرد و رنگ زم زي سبز،اقوتي ي سرخ.  

-D 

Sc Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn  

 S1: Cr    Cuي اشغال شدهيهيرلاي زنيخر آ- 1 

  .12 گروه نيآخر 3 عنصر گروه ني اول- 2

  .كند ي نميروي پآفبااز  Cuو  Cr يها شي آرا- 3

  . هستندهم الكترون d زيرلايه Mn و Crدر  - 4

  .اند  ماقبلبينج گاز شيبه آرا SC فقط - 5

-Fيعي طبدي اكس2 آهن .شوند ي مافتيها   كربنات ودهاي مانند اكسيوني باتي اغلب فلزات به شكل ترك FeO  وFe O2 3 

  . d53و  d63ها به   آنيها وني شيدارند كه آرا

-Gرسندنمي بي گاز نجشي به آراوني كاتلي اتم اغلب فلزات واسطه با تشك.  

  

-H Sc  

  

  فلز واسطهاولين

 تلويزيون رنگي و شيشهكاربرد در 

  .رسد ميArبه آرايش گاز نجيب كاتيون آن 
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   طلا- 11

-Aخوار و نرم   چكش  

-Bبالايلي تورق ختيقابل(آسان است ) نخ طلا( نازك طلا اري بسيها ها و رشته  ساخت برگه (.  

-Cگوناگون ي بالا و حفظ آن در دمايكي الكتريي رسانا   

-Dهواكرهيندادن با گازها واكنش   

-Eيدي پرتو خورشادي بازتاب ز  

-Fشود ي مافتي ي و عنصري به شكل فلز.  

-Gتن پسماند3 عروسي عدد حلقه كي كم و ساخت يلي در معادن طلا خ   

-Hهماهنگ نيست داري پاي پس با توسعهيطي محستي زبار اني استخراج طلا آثار ز.  

-Iاز منابع استخراج طلا هستندزرشوران و موته  ي مجتمع طلا. 

  .شود  به چه شکلی در طبیعت یافت میعناصر - 12

-A شود ي مافتي عتيدر طبتركيب  اغلب عناصر به شكل.  

-Bمانند ي نافلزات O2  وN2  وS8 مانند ي وجود دارند و فلزاتعتيبه شكل آزاد در طب Ag  وCu  وPt  به حالت زين 

   خاكيلا  زرد لابهيها  رگهايها  كلوخهبه شكل  Au فلزات فقط نيآزاد هستند و در ب

-C Fe شود ي مافتياكسيد  گوناگون دارد و اغلب به شكل عي مصرف سالانه را در صنانيشتري است كه بيفلز.  

-D   

NaOHFeClسبز  رسوب  2  

NaOHFeClاي قهوه رسوب 3 

HClOH  ايقهوه رسوبFe3 هن  زنگ آييشناسا
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  پذیری فلزات  واکنش- 13

-Aدهد ي را نشان مييايمي به انجام واكنش شلي هر فلز تمايريپذ  واكنش.  

  پذيريواكنش

  ناچيز  كم  زياد

K  Fe  Au  

  . داردوني كاتلي تشكي براي كمترليتما Au فلز

-Bـ  يبه طور كل. دشوارتر استفعال  فلزات ي نگهدارطي شرانيمأ ت   ـي كـه طب ييايمي در هـر واكـنش ش   انجـام شـود  يع

 .استكمتر ها  دهنده ها از واكنش وردهآ فريريپذ واكنش

Na O FeFeO Na  2 

 FeO Cu  

  FF O C ee CO2 

 Na O C2   

-Cدشوارتر از خودش است و استخراج آن فلز پايدارتر  باتشي دارد و تركبي تركجاديبه ابيشتري  ليتر م  فعالي هرچه فلز

  .است

-Dاستخراج آهن از Fe O2 3  

 فولاد مباركه مانند همـه      در .استدارد   ي اقتصاد يتر و صرفه    آسانC به   ي دسترس ي استفاده كرد ول   توان يم C ايNa از

ــركت ــا ش ــرا  يه ــان ب ــولاد جه ــتخراجي ف  ـCاز Fe اس ــتفاده مـ ــود ياس ــورت    ش ــه ص ــنش آن ب ــه واك  ك

  Fe O C Fe CO2 3 22 3 4   .باشد يم 2
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-Eهستند ي صنعتيها  از جمله مجتمعي خراسان جنوبميزي اراك و منوميني در كشور ما فولاد مباركه، مس سرچشمه، آلوم 

  .اند  استخراج فلزات بنا شدهيكه برا

   درصدییائل درصد خلوص و بازده مس- 14

-Aشود ي مافتي هماتيت به صورت كانه عتي آهن در طب.  

-B   عملي مقدار   ديآ ي كه در عمل به دست م      يا  وردهآو به مقدار فر    نظريورده مورد انتظار در هر واكنش مقدار        آ به مقدار فر 

  .دهد ينشان مكارايي را  تي كمني اكه شود يم  درصديبازده2ني امي و تقسنديگو

-Cكمتر استي از عملي كه مقدار نظرني علت ا .  

  .واكنش دهنده ناخالص باشد - 1

  . انجام نشودكاملواكنش  - 2

  .واكنش ناخواسته ديگري انجام شود - 3

-Dيهي تهيبرا. ت و ذرت اسينيزم بي سشكر،ي مانند نياهاني گياي سوخت سبز استفاده از بقايهي تهيها  از راهيك ي 

C كه واكنش آن به صورت ميكن ياستفاده م تخمير گلوكزاتانول از واكنش  H O C H OH CO 6 12 6 2 5 22 2  

  

   ترمیت- 15

-A واكنش (l)Al Fe O Fe Al O  2 3 2 32 2  

-B شودجوشكاري استفاده مي در صنعت.  

-C فلز Al تر از  فعالFe است.  

-D از فلز Fe شود ياستفاده م جوشكاري خطوط راه آهن ي شده براديمذاب تول.  

-E از Fe O2   .رود ي به كار ميبه عنوان رنگ قرمز در نقاش 3
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   گیاه پالایی- 16

-A را  ياهـان ي فلـز گ   ي خاك دارا  اي است در معدن     اهانيده از گ   خاك استفا  يلا   فلز از لابه   دني كش روني ب يها   از روش  يكي 

 و از خاكـستر حاصـل فلـز را جـدا            سوزانند ي م كنند ي را برداشت م   اهي آن فلز را جذب كنند سپس گ       توانند يم و   كارند يم

  .كنند يم

-Bروش استخراجني در ا ZnوNiي ولستيه نمقرون به صرفAuوCuمقرون به صرفه است.  

  

  های اعماق دریا  گنج- 17

-A   ـ ييهـا   هـا و پوسـته       منـاطق بـه صـورت كلوخـه        ي چند فلز واسطه و در برخ      سولفيد اي در اعماق در   ـ  ي غن  ي از فلزات

Cuمانند Ni Fe Co Mnشود ي مافتي.  

-Bاست بيشتر يني زمري، ذخانسبت انوسي موجود در كف اقي فلزيها ظت گونه غل. 

   جریان فلز بین محیط زیست و جامعه- 18

-A           و فلـزات منـابع      نيـست  كـسان ي به شكل سنگ معدن      عتي آهنگ مصرف و استخراج فلز با آهنگ بازگشت فلز به طب

  .ناپذيرندديتجد

-B شود ي مليلز تبداز سنگ معدن به ف درصد كمي در استخراج فلز.  

-Cي فلزات از جمله فلز آهن ردپاافتي بازCO2 را نياز ب كمتري يستي زيها گونه ي جهانشيسرعت گرما كاهش سبب 

 .كند يكمك م توسعه پايدار به رود يم
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  انگیز ای شگفت  نفت هدیه- 19

-A   آن گفـت  يدرباره وهلراست  ايقهوه ايرنگ   سياه ظي غل عي به نام نفت خام كشف شد كه ما        يا  ماده18ي سده اواخر در 

  . و ترسناك استاهي سي ماده همانند جنگلنيا

-Bنديگو طلاي سياه است و به آن امروزه هاهيدروكربن از ي نفت خام مخلوط.  

  

-Cنفت خامي دو نقش اساس   

  

-D %50 سوختنفت به عنوان  

  گرما و انرژي الكتريكي ني تامي براگري اعظم دبخش

  ...الياف و پارچه و مواد آرايش و  دي تولي از ده درصد براكمتر

-Eنفت خام ي سازندهي عنصر اصل C  است.  

  . استتريل 159ارز   نفت خام همي بشكههر

  

  ربن ک- 20

-A الكترون وجود دارد 4 تي ظرفيهيجدول و در لا 6 عنصر شماره.  

-B نديگو زنده به كربن جهان.  

  

  

  

 منبع تأمين انرژي: نخست

  براي تهيه بسياري كالاهاماده اوليه: نقش دوم
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   الکان- 21

-Aي فرمول عموم n nC H 2 2  

-Bسير شده زنجيري دروكربني ه  

-Cتعداد b.p c گرانروي   يچسبندگ  تيفرار   

-D بـا   واندروالـسي ها از نوع       مولكول در آن   ني ب يرويهستند و ن   ناقطبياست پس جزء مواد      صفرها     الكان يقطب2 گشتاور

  .شود يم زياد  كربنشيافزا

-Eسيل گر فرمو C H18 C نيوازل 38 H25 52  

-F 4گاز هستند  تاي اول.  

-Gاست سير شده بودنها   الكانيژگي ونيتر  و مهمكنند ياستفاده م حفاظت از فلزات يها برا  از الكان.  

-H است بوتان سوخت فندك.  

-Iو سبب كاهش  اثر نداردها و بدن  ها بر شش نبوده و استنشاق آ كمها  بودن آن ي سمزاني مO2 شودمي.  

-Jشود يم مرگ چون بخار وارد شش شده و سبب دي استفاده نكنلنگي شدني از مكني برداشتن بنزي برا.  

-Kشودشك ميپوست خ و پس از شستن نديشو يمبنزين  اي نفت دستشان را با كنند ي كار م سي كه با گري افراد.  

-Lالكانيگذار  نام :  

   دي متيل هگزان- 3، 3 –  اتيل- 4

  

   متيل اكتان- 6 –  اتيل- 3
  

(CH ) C(CH ) CH(Cl)C H3 3 2 2 2 5  

   دي متيل هپتان- 2، 2-  كلرو - 5

  

  

C C C C C C    

C H2 5 CH3

CH3
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   الکن- 22

-Aي فرمول مولكولي دارا n nC H2 نشده ريو س دوگانه وندي پكي يدارا  

-Bيگذار  نام:  

C C C C C C    

BrCH3

  

  

  

-C  اتن(//)  

  

 

 

 

  

  

   الکین- 23

-A فرمول n nC H 2   از الكن ترنشده ريو س 2

-Bني الكنيتر  ساده جوشكاري و برشكاري فلزات يكه از سوزاندن آن برااستيلن  اي اتين  

-C مول از 2 باH2ايCl2شود ي مريس.  

  

   هگزن- 2 – متيل - 5 – برومو - 4
  
  
  
  

  اكتن- 3 – دي متيل - 6، 3 – اتيل - 6

 نخستين عضو خانواده

 .گياهان وجود دارددر بيشتر 

 عمل آورندهدر كشاورزي از آن به عنوان 

 صنايع عظيم پتروشيميسنگ بناي 

(g)با برمشناسايي  (l) (l)C H Br C H Br 2 4 2 2 4 2  
H SO C H OC H H O H 2 4 22 52 4 

C H

2 4

ضد عفوني كننده
 

به هر نسبتي در آب حل مي
شود

 

از مهم
ترين حلال

هاي صنعتي
 



 

 

ــور 
ــــ
ــــ
نکــ
می ک
ـــی
ــــ
ـــــ
ش ش

ـــای
ــــ
ـــــ
هم

١٤٠١  
঳ψ

࡝
੣در

 ࣏
਋
ϐ

Ҙࣖی     
لای

اࠤد 
 و     

Ҙ ϐص
ϲ

  
47 

  های حلقوی  هیدروکربن- 24

  

  سيكلو الكان

 

  

  بنزن

 

  

  نفتالن

  

  ای که اقتصاد جهان را دگرگون ساخت  نفت ماده- 25

-Aبسيار كم است در نفت خام دي مقدار نمك و اس.  

-B 90 كه در حدود رود يبه كار م سوختبه عنوان  كم يريپذ  واكنشلياست پس به دل الكان نفت خام يبخش عمده 

  .است خوراك پتروشيمي به عنوان يدرصد است و مقدار كم

-C 4نوع نفت خام:  

   عرب نيسنگ  راني انيسنگ سبك عرب   شمال يايبرنت در: متيق

   عربنيسنگ  راني انيسنگ سبك عرب   شمال يايبرنت در: ني بنزدرصد

   عربنيسنگ  راني انيسنگ سبك عرب   شمال يايبرنت در:  نفت كورهدرصد

  نفت كوره  لييوگاز  دينفت سف  نيبنز: ها  مولكولياندازه

  

  

 

 هيدروكربن حلقوي سيرشده

 ايزومر الكن

 .  اثر است مايع بي Br2ي پيوندها يگانه و برخلاف الكن بر همه

 ن آروماتيكسرگروه هيدروكرب

 سيرنشده

 ي آروماتيكخوردهاي جوشحلقه2هيدروكربن

 ساختار 

 گانه2 پيوند5

  . كاربرد داشته استضد بيد براي نگهداري فرش و لباسها به عنوان مدت
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  .است ترسنگيننفت هرچه درصد نفت كوره

-D     بـا   يها  كربندرويه تقطير جزء به جزء    با استفاده از     كنند يم پالايش و آب ابتدا نفت خام را        دي پس از جداكردن نمك اس 

  .كنند يرا جدا م نزديك به هم جوش يدما

  ريبرج تقط خام نفت

 آمده و بـه سـمت       روني ب عي از ما  ييايمياز جمله مواد پتروش    ترهاي سبك مولكول برج وارد شده     نيي خام به قسمت پا    نفت

  .شوند يممايع و  سرد مخصوص يها يني و در سكنند يحركت م بالاي برج

  

-Eنفتشي پالا   

  

  سنگ  زغال- 26

 -Aوخت به عنوان ستواند مياست   سال500 آن ري است كه طول عمر ذخايلي فسيها  از سوختيكيسنگ   زغال

  اياثر گلخانه ديو تشدآلاينده شود اما  نفت نيگزيجا

   

-B سنگ هاي بهبود كارايي زغالهرا  

  

-Cاند  را از دست دادهنفر در انفجار معدن جان خود  000/500 از شيو ب شرايط دشوار استخراجسنگ   از مشكلات زغال

ويه مناسب هت دي داشت پس باميشود انفجار خواه %5 از شي معدن مقدار آن بيه اگر در هوااست ك متانمع جتعلت انفجار 

  .كنيماستفاده مي
  

-D متان  

  

-Eنيبنز              ي ارزش سوخت  سنگ  زغال  

  سنگ زغال  نيبنز               ژوللوي هر كء به ازايديتول CO2 مقدار

  . وجود داردزين NO2و  SO2 ني سوختن بنزيها وردهآسنگ علاوه بر فر  زغالدر

SO CaO CaSO 2 3 

  Sشست و شوي زغال سنگ براي حذف 

  ي بزرگ محفظه
 حرارت

  از پايين به بالا
  دما 

 سوخت ارزان و مناسب

 توليد انرژي الكتريكي ارزان

 رنگبو و بيگازي سبك، بي

 مردابگاز 

 .  الكان استترينساده
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   نفت سفید- 27

-Aكربن است 15تا  10 با ييها  الكان.  

-Bمهم و ارزآور استعياز صناكه .  استدي به طور عمده از نفت سفماي سوخت هواپ .  

-C 2 است كه عي سوخت انتقال آن به مراكز توزنيمأ از مسائل مهم در تيكي
و  ...خطوط لوله كشي نفتي و  قيدرصد از طر 3

  ...راه آهن و  با هيبق

  ای  تمرینات دوره- 28

-A Si است كه به صورت يدي خورش سلولياز عناصر سازنده SiO C Si CO  2 2   .شود ي مهيته 2

-B   

عناصر دوره ي دوم

ري
پذي

ش 
اكن
و

Li
Be

B

C

N
O F

Ne

  

-C Ti شود ياستفاده م بدنه فلزي دوچرخه است كه در ي كم و مقاوم در برابر خوردگي محكم با چگاليفلز.  

-D است كه  سرچشمه كرمان مس يدكنندهي تولنيتربزرگCu S2 كنند ي مدي واكنش داده و مس تولژنيرا با اكس.  

   در پی غذای سالم- 29

-Aماده به لي تبدي انرژبخش اتيتنها منبع حانرژي خورشيد  و دانند يم انرژيو  ماده جهان را يادي بني دانشمندان اجزا 

  .كند ي مدييأ را تيانرژ

-Bهادرو كردن فراورده ي انقلاب در كشاورزني نخست  

-C تأمين غذاي افراد جامعه هر دولت تي مسئولني و دشوارترنيتر  از مهميكي  

-Dاستمواد معدني و  ويتامين انواع يمحتو پروتئين افزون بر ي گوشت قرمز و ماه.  

  .است Ca ژهيبه و پروتئين نيمأ تي براي آن منبع مهميها  و فراوردهري شو
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  ژی غذا ماده و انر- 30

-Aو عسلموي شربت آبلدني نوشاي بي خوردن س،نيي قندخون پا   

-Bخوردن اسفناج و عدس، كمبود آهن   

-Cاز ي غني ماست منبع Mg  وCa  

-Dشود يسبب كاهش كلسترول خون م 3امگا  داشتن لي به دلي گوشت ماه.  

-Eآمينواسيدهاستاع مرغ سرشار از انو  تخم.  

   دما و گرما- 31

-A 

  دما  گرما

  . استيي گرمايارز انرژ  همي جنبشيمجموع انرژ

  . داردي هم به دما بستگو  داردي مقدار بستگبه

  .شود يمي  تفاوت در دما جارلي به دلكه يي گرماي انرژارز هم

   موادي و سرديگرم

 ي انرژنيانگي مو ي تندنيانگي مي براياريمع

  . نداردي مقدار بستگ بهيجنبش

-B نديآ فركي في توصيبراتغيير دما و  گرما   

   مادهكي في توصيبرا انرژي گرماييو دما       

-Cدارديبستگ نوع دما و جرم است و به وسي سلسي درجهكي ي آن به اندازهي دماشي افزاي لازم براي مقدار گرمايي گرماتي ظرف .  

-Dندارديبستگ جرم درجه كه به كي ي گرم به اندازهكي ي دماشي افزاي لازم براي مقدار گرماژهي ويي گرماتي ظرف .  

-Eژهي ويي گرماتي و ظرفيي گرماتي ظرفني بي رابطه C   

-F75ي تخم مرغ با دما ويژه آب ظرفيت گرمايي دهد كه نشان مينه  تونيو در روغن ز ريزدميدر آب  

-Gژهي ويي گرماتي ظرف  

H O C H OH Ag Au  2 2 5  

-Hشود يدما م  همطيزودتر با مح نان ينيزم بي نان و سني ب.  

  ظرفيت گرمايي
 جرم
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  شدن انرژی گرمایی  جاری- 32

-A60ري خوردن شنديآ در فر:  

Q نديآفر گرماده    60شير37   شير0

Q نديآفر گرماده    37شير37   فرآورده0

 سامانه و ني دما برييدون تغ كه برسد يبه بدن مسوخت و ساز و  گوارش ندآي هنگام فرري موجود در شي انرژي عمدهبخش

 .شودمبادله مي طيمح

  های شیمیایی  گرما در واکنش- 33

-Aيادي بنيژگي نور و صدا باشد اما وجادي رسوب آزادشدن گاز و ادي رنگ تولريي ممكن است با تغييايمي هر واكنش ش 

  . استرامونيپ داد و ستد گرما با محيطها   آنيهمه

-B انجام واكنش استي لازم براي انرژيكننده نيمأ در استخراج آهن بوده كه تجيرا يا دهنده واكنش زغال كك .  

-Cآن ريي تغييايمي شيها  واكنشي گرمايفي و كي كمي است كه به بررسيمي از علم شيا شاخه گرماشيمي اي يمي ترموش 

  .پردازد ي كه بر حالت ماده دارد ميريثأو ت

-Dشودانجام مي طي سامانه و محانيو داد و ستد گرما م كندتغيير نمي  بدني گلوكز در بدن دماشي در اكسا.  

-E H Cl HCl 2 2 2  

  

  

-F پايداري NH N H3 2 4  

   گرافيتالماس     

    O O2 3  

    CO CO2  

Q  0 

 . وابسته استانرژي پتانسيلگرماي جذب شده يا آزاد شده به طور عمده به 

انرژي ها تفاوت آشكاري در با انجام يك واكنش شيميايي و تغيير در شيوه اتصال اتم
 .شود ظاهر ميگرماآيد كه به شكل  پديد ميپتانسيل
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-G يك واكنش به چه عواملي بستگي داردمقدار گرماي .  

   نوع- 1  

  هادهنده مقدار واكنش- 2  

  ها نوع فراورده- 3  

   حالت فيزيكي- 4  

(x) (g) (g) (y)C H O CO H O  3 8 2 2 25 3 4  

x y
g l g g l g

l l


    


 مقدار گرماي آزاد شده

  یخچال صحرایی - 34

-A محمدباه آبا: طراح  

-B 2هم ظرف سفالي ساخته شده از خاك رس درون   

-C شن خيس: فضاي بين  

-D پوشش نخي و مرطوب براي تهويه : درپوش  

-E شودآب در بدنه سفالي ظرف بيروني نفوذ كرده و تبخير شده و محتويات خنك نگاه داشته مي.  
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   آنتالپی- 35

-A است محتواي انرژي همان.  

-B باشد يم انرژي پتانسيلو  انرژي جنبشي مجموع.  

-Cاست فشار ثابتله شده در  مبادي مقدار گرما.  

-D كرديريگ  آن را اندازهتوان يم ليواني با گرماسنج .  

-Eباشد يم اكسايش گلوكز برعكس ي در فتوسنتز علامت آنتالپ.  

-F  

H  0  H  0  

O O2 3  H Cl HCl 2 2 2  

N O NO2 4 2  H O(l) H O(s)2 2  

  اكسايش گلوكز  فتوسنتز

 سوختن  گرافيتالماس

NHانحلال NO4   CaCl2انحلال  3

  : آنتالپی پیوند- 36

-A ول مكي در ي اشتراكيوندهاي شكستن پي لازم برايانرژA2ي گازيها  آن به اتمليو تبد   

(g)
A q A(g) 2 2  

-B انرژي پيوند با مرتبه رابطه مستقيم و با طول پيوند رابطه عكس دارد. 

N N O O F F    

C C C C C C    

H F H Cl H Br H I       

-C تر است مانند  مناسبوندي پي آنتالپنيانگياتم م2 ازشيا ب بييها در مولكول: H O,NH ,CH2 3 4   
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-D مواظب باش.  

C O C C O O      

-E ي محاسبهيباشند و برا گاز ديها با  گونهي همهوندي پيدر آنتالپH آنتالپي پيوند –ها الپي پيوند فراوردهآنتاز رابطه 
  مواد واليه

-F بيشتري دارند يخوان  همي تجربيها  واكنش با دادهيتر باشند آنتالپ كننده ساده  مواد شركتيها هرچه مولكول.  

   پیوند با زندگی- 37

-A بخشد ي ميفرد  به منحصرييايمي و شيكيزي خواص فيها است كه به مولكول آل  از اتمي منظمشيآرا عاملي گروه.  

-B به گروه 

O
||
C بخشد ي ميا ژهيخواص و كتونو  آلدهيد كه به ندي گوليكربون.  

-Cوجود دارد و ساختار آن به صورت  بادام در ديلدهآ بنز

O
||
C H

  .است 

-D 2 است و ساختار آن به صورت  ميخكهپتانون در

O
||

C C C C C C C      است.  

-Eوجود دارداتري  عامل انهيو در رازهيدروكسيل به نام  الكلي عامل زي در گشن.  

-Fباشند يمآروماتيك دارد و هر دو كتوني و زردچوبه عامل  آلدهيدي عامل ني دارچ.  

   آنتالپی سوختن- 38
-Aكند ي مافتي هستند كه بدن ما از غذا دري موادي و موادمعدننيتامي و، آب،ها ني پروتئ،ها ي چرب،ها دراتي كربوه.  

-B 3استتأمين انرژي  ي برايمنبع تأمين مواد اوليه نخست علاوه بر يماده.  

  .شوند يهستند كه در بدن به گلوكز شكسته م كربوهيدرات فقط

-Cي است و ارزش سوختيسوخت ياز ماده يك گرم سوختن ءشده به ازا آزاد ي مقدار گرماي ارزش سوخت   

   چربي پروتئين كربوهيدرات 

-Dي ارزش سوخت  

CH C H C H 4 2 6 3 8 

C H C H C H 2 6 2 4 2 2 

C H C H OH2 6 2 5  
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-Eاست كافي ژنياز ماده در مقدار اكس موليك  سوختن ء آزادشده به ازاي سوختن مقدار گرماي آنتالپ.  

CH C H C H 4 2 6 3 8  

C H C H C H 2 6 2 4 2 2 

C H C H OH2 6 2 5  

-F سوخت سبز در ساختار خود علاوه بر C  وH يدارا O اي شكري و ناي مانند سوياهي گي و از پسماندهاباشد ي مزين 

  .شود ي استخراج مي روغنيها  دانهگريد

-G كربن دارد و جرم از الكان هم كمتري ي سوختن و ارزش سوختي سوخت سبز است كه گرماكي اتانولCO2 حاصل از

  .است كمتركربن   گرم از آن از الكان همكيسوختن 

  قانون هس - 39

-Aبه دست آوردتوان ي با گرماسنج نمراها   از واكنشيلي خي آنتالپ .  

  .شوندبه آساني انجام نمي - 2.     اي از يك واكنش پيچيده استبخش مرحله - 1 :   رايز

-Bانجام واكنش ي برانهي بهطي شرانيمأ ت   

C H CH 2 42  

  . استنهي پرهزاريبس

C O CO H a    2 2 

H O H O H b    2 2 2
1
2 

CH O CO H O H c     4 2 2 22 2  

-Cشود واكنشي كه از جمع چند واكنش حاصل مي :ديگو ي قانون هس مH مجموع H ها استواكنش.  

-Dآن ازمي مستقيهي و تهرسد يبه فروش م سيژنهآب اك ي است كه با نام تجاريا  مادهدي پراكسدروژني ه H2وO2 

  .پذير نيستامكان

-Eندهي آلاي گازهاCOوNOو با دارتري پايزهاها را به گا  هواكره آنيها دان يمياز اگزوز خودروها وارد هواكره شده و ش 

Nتر   كميندگيآلا ,CO2   .كنند ي مليتبد 2
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-Fي گازها CO  وN H2   . به دست آوردتوان ي نمميرا به روش مستق 4

   غذای سالم- 40

-Aگرم روشن و مرطوب استطيز محتر ا  مناسبيي موادغذاي نگهداري براكيتارو  خشك ، سردطي مح .  

-Bو حذف كنند ي مري شروع به رشد و تكثها كروبيم گرم و مرطوب طي در مح O2 و يي موادغذاي نگهدارطياز مح 

  .شود ي متيفي و بهبود كي زمان ماندگارشي سبب افزاها يخوراك

-C شود ي فاسد مي خوراكنياز مغز ا زودتر قاووت.  

-Dي شوند زمان ماندگاريبند  كه در ظرف مات و كدر بستهعي مايها  روغن   دما سبب كاهش زمان  افزايشدارند و

  .شود ي ميي اغلب موادغذايماندگار

   آهنگ واکنش- 41

-Aسرعت واكنش   

  انفجارتشكيل رسوب  Feزنگ زدن تجزيه سلولز

  

-Bسرعت واكنش K H O 2Na H O 2  

-Cسرعت :  

  

  گردآهنداغ و سرخكردن گرد آهن پاشيدن و پخشسوختن

  

-Dدارد كاتاليزگر است چون خاك تر عي واكنش سوختن قند آغشته به خاك باغچه سر.  

-E  

 KMNO4محلول بنفشبسيار كند 

  KMNO4محلول بنفشبه تندي 

  

 شعله ي آتششعله

 اسيد آلي دماي اتاق

 شدن آلي گرماسيد
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-F  

 داغ و سرخFeاليافسوزد داغ و سرخ شده ولي نمي

  داغ و سرخFeاليافO2سوزد مي

-G 

H بسيار كند O 2 2  

KIH تند OO H O  2 22 2 2  

   بنزوییک اسید- 42

ساختار 

COOH

  

و تمشك  در .دهد يم كاهش شود ي ميي را كه منجر به فساد موادغذاييايمي شيها است و سرعت واكنش نگهدارنده كي

  .است آروماتيك دي اسكي .وجود دارد توت فرنگي

   سرعت- 43

-A به دنبال يياند و از سو  ناخواستهيها ش توقف واكناي كاهش سرعت ي براييها  راهافتني ي سو در پكي از ها دان يميش 

  . كننددي تولي اقتصاديصرفه  باي گوناگونيها وردهآ هستند كه بتوانند فرييها  به واكنشدنيسرعت بخش

-B   

N O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4 

[
R

N
O

O
t

N
]


2 2 55 

[R NNO O ]
t





2 2 

[
R

O
t

O
]


2 2  

RN O RNO RO
R   2 5 2 2

2 4  واكنش1

 هوا

 دماي اتاق
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N گذشت زمان سرعت مصرفبا O2 5  ديو سرعت تولNO2وO2  ابدي يم.  

-C 

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 22 

  خروج گازكه علت  ز جرم مخلوط واكنش  با گذشت زمان ا- 1

  .يابد كاهش ميCO2دي با گذشت زمان سرعت تول- 2

  يكسانورده آفر3 هربراي زمان  ـ نمودار مول- 3

-D از  گشود ي ميدي باران اسدي كه باعث تولييها ندهي از آلايكيSO3  است كه مطابق واكنشSO O SO 2 2 32 2 

  .شود ي مديتول

  های طبیعی رنگین  خوراکی- 44

-Aزودرس دارديريدر برابر سرطان و پ بازدارنده نقش ها وهي و مجاتي سبزي محتويي غذاي برنامه .  

-Bاز انجام  بازدارنده وجود دارد كه به عنوان ها يمغذزيبه نام ر ايسير نشده ي آلباتي تركها وهي و مجاتي در سبز

  .كنند ي ميريجلوگ هاراديكال نامطلوب يها واكنش

-Cدارند قابل توجهي يريپذ دارد و واكنش الكترون منفرداست كه در ساختار خود  ناپايدار فعال و ي گونهها كالي راد.  

-Dرسانند ي مبي بدن آسيها به بافت سريع يها جذب نشوند با انجام واكنش هابازدارنده يلهي اگر به وسها كالي راد. 

  .دهند يم كاهش را ها كالي رادتي بوده كه فعالكوپني ليمحتو گوجه فرنگيو  هندوانه
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45 -  

مول

زمان

B

A
C

  

 افزودن بازدارنده و يدهنده نشان C واكنش است كيورده در آ فركي مول ريي تغيدهنده نشانAبا توجه به نمودار

  .دهد ينشان م B را زگريافزودن كاتال

   مالتوز- 46

  .شود ي ملي به گلوكز تبدرياست كه مطابق واكنش ز مالتوزقند موجود در 

C H O H O C H O 12 22 11 2 6 12 62  

  

   غذا پسماند و ردپای آن- 47
-Aاز هر كه ي در حالشود ي مصرف نمشود ي كه در جهان فراهم ميي كه غذادهد ي غذا نشان ميشكار ردپا آي چهره  ..........

  . است نفر گرسنهكي

-Bگري پنهان دي غذا از آغاز تا سر سفره سهم دارند و چهرهيهي است كه در تهي منابعي غذا همهي پنهان ردپاي چهره 

  .ها است  از سوختن سوختشياست كه سهم آن به مراتب ب CO2 ديآن تول

-Cسبزيمي از اصل شيانيب   غذا   ي كاهش ردپاي الگو   

  كاهش توليد زباله و پسماند    ازي به اندازه نديخر

   CO2كاهش ورود مواد شيميايي ناخواسته مثل   اتي مصرف گوشت و لبنكاهش

  ترهاي سالمطراحي مواد و فراورده   ي و فصلي بومياها از غذاستفاده

 كاهش مصرف انرژي  شده  يورآ فري مصرف غذاهاكاهش
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  ای  تمرینات دوره- 48

-Aدهندگرما را انتقال مي كه به سرعت كنند ي استفاده مييها  خود از بستهيدگيد بي درمان آسي اغلب ورزشكاران برا 

  .بات يوني استانحلال تركيها   بستهني كار ااساس

NH سرما يدكنندهي توليبسته NO4   CaCl2 گرما يدكنندهيتول 3

-Bفرمول ي شده در كوهان شتر دارارهي ذخي چرب C H O57 110  6 توني آن با روغن زي كه تفاوت جرم مولباشد يم 6

  .باشند يم

  

-C كلسترول  

  

  

   پوشاک- 49

-A بود الياف نيمأ آن در گروه تتي پوشاك پرداخت كه موفقدي نو به توليها ي از فناوريريگ با بهره نساجي صنعت.  

-Bرا به كار گرفته و امروز بخش  طلاي سياه ها دان يمي شده پاسخگو نبود پس شديتول الياف محدود بود و يعي منابع طب

  .دهد ي مليتشك )ختگيسا(الياف مصنوعي  پوشاك را يعمده

  . و مصرف شده استدي در جهان تولافيال  ميليون تن100 به كي نزديلاديم2014 سالدر

-Cشوند ي مدي توليمي پتروشيها  در شركتييايميو از واكنش مواد ش شونديافت نمي عتي در طبي ساختگافي ال.  

  

 .كندها رسوب ميي رگ در غذاهاي جانوري كه مقدار اضافي آن در ديوارهآلييكي از مواد 

 . دانند ميالكل سير نشدهها آن را يك دانشيمي

Cپيوند اشتراكي  Cشودتر شكسته مي در آن آسان  . 

 بافندگي

 فراوري
 دوزندگي
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   پنبه- 50

-Aشود ي مهي جهان از آن تهيدي توليها از لباس حدود نيميو است  طبيعي افي از ال.  

  

-Bكاربرد   

  

-Cساخته شده است گلوكز يادي شده كه خود از تعداد زليتشك سلولز پنبه از افي ال. 

  های کوچک ها یا مولکول مولکول  درشت- 51

درشت مولكول سلولز درشت مولكول  نيانسولدرشت مولكول نشاسته .......... پروپان  درشت مولكول P.E.......... آب 

  درشت مولكول  تونيروغن ز

  .هستندساختگي و  شونديافت نمي عتي تفلون در طب ولوني نا،لنيات يها مانند پل مولكول  درشتيبرخ

  .هستند هااز درشت مولكول ي مجموعهري زقتي در حقمرهاي پلو

  )بسپارش( پلیمرشدن - 52

-Aكننددي تولادي با جرم زيها  مناسب به هم متصل شده و مولكولطي كوچك در شرايها  است كه مولكوليشدن واكنشمريل پ .  

-Bاتن  دارد الكان هي شبياست و ساختار سيرشده يدروكربني همحصول پلي اتيلنرنگ  سفيدجامد.  

CH)_ تكرارشونده واحد CH )2 2  

  .ممكن نيست مونومرها قي تعداد دقنييتع

  .حجم همراه است كاهش واكنش با نيا

  .شدن شركت كندمري در واكنش پلتواند يداشته باشد م  كربن- پيوند دوگانه كربن  كه در ساختار خود ي آلبي تركهر

  پوشاك

  لرويه مب

  پرده

  تور ماهيگيري

  گاز استريل

  گرما
 فشار
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CH CH 2

CN

CH CH 2

CH3

CH CH 2



C C

FF

F F


|
Cl

CH CH2 

 

   تفلون- 53

-Aساندرا به شهرت رپلانكت آن  اتفاقي است كه كشف يمري پلي نام تجار.  

-Bشدن تفلون مريبود كه بعد از پل تترافلورواتنها   از آنيكي كه كرد ي ميبررس هاسرد كننده انواع ي با گروه خود روي و

  .كند ي مديتول

  

  

-Cتلفون   

 

 

 دماي ذوب 

 مقاومت در برابر گرما

 اثربياز نظر شيميايي 

 دهدنميبا مواد شيميايي واكنش 

 شودنميدر حلال آلي حل 

 ب استنچس

_(CH CH)n|
CN

 2

(CH CH )n|
CH

  2

3

CH CH 2

n

C
n

F

F

C )(
F

F

(CH CH)n|
Cl

  2

 سيانواتنپلي پتو

 پروپنپلي سرنگ

 استايرنپلي مصرفظروف يكبار

 تفلون نخ دندان

   P.V.Cكيسه خون
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  اتیلن  پلی- 54

-Aاست ساختگي يمرهاي پلنيتر  از مهم. 

HDPE  LDPE  

   چگالي   چگالي

  شفاف  كدر

  هاي پلاستيكي شفاف كيسه  هاي آب يا بطري كدر شير دبه

  پذير انعطاف  سخت و محكم

  دار شاخه  بدون شاخه

   استحكام   استحكام

   چگالي نسبت به آب   گالي نسبت به آبچ

  واندروالسي نيروي بين مولكولي  واندوالسي نيروي بين مولكول

  

   الکل- 55
-Aي فرمول عموم: ROH  

-Bستند هي و ناقطبيبخش قطب2ي دارا.  

C C C C C OH      

-Cيدروكربني هري هرچه طول زنج قطبيبر ناقطبي  

  .يابدافزايش مي الكل ي ناقطبيژگي كرده و وغلبه

-Dنيهيدروژ مولكول غالب ني بيرويو ن الكل در آب محلول است  غلبه دارد وي بر ناقطبيكربن بخش قطب 5ها تا   در الكل 

  .است
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   اكتانول- 1  اتانول

  كم محلول  به هر نسبتيحلاليت در آب 

    حلاليت در چربي 

   دماي جوش 

 واندروالسي  هيدروژني نيروي غالب

  

   کربوکسیلیک اسیدها- 56

-Aكربوكسيل  ي گروه عاملي دارا(COOH) هستند.  

-Bدارند ترش مزه باتي تركني ا.  

  

-C فرميك اسيد  

  

-D استيك اسيد  

 

-Eدارديديها خصلت اس  در آنژني متصل به اكسدروژني فقط ه .  

-Fشوند ي مزهيوني ي جزئاري هستند كه در آب بسيفي ضعيدهاي اس. 

  

  

  

  

HCOOH  
  در اثر گزش مورچه سرخ

  ترين كربوكسيليك اسيدساده

CH COOH3  

  جوهر سركه

  آشناترين اسيد
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   استر- 57

-A   

||
O

C OR R
 
    

-Bهي طرز ته  

  كربوكسيليك اسيدالكلاسترآب 

-Cاتيل بوتانوات  آناناسي با بوندهي شودي تولي براي فرمول استر  

  پنتيل اتانوات  در موزي استرفرمول

  متيل بوتانوات بي در سيتر اسفرمول

  اتيل هپتانوات  در انگوري استرفرمول

  . استرها هستندها وهي بو و طعم م، عطرها،ها  گل،ها  خوش شكوفهي بوأمنش

-D ديآ يبه دست ماتانول و  استيك اسيد اتانوات ليبكافت اتآ از.  

  ها  انواع ویتامین- 58

  

  Aويتامين

  

  

  Cويتامين

  

  

  Dويتامين

 الكليعامل 

C فرمول مولكولي H O2 30 

 .شودحل مي در چربي نامحلولدر آب 

Cساختار  H O6 8 6  

  عامل الكلي4

 استرييك عامل 

 نامحلول در چربي حلدر آب 

 الكليداراي عامل 

 .شودحل مي در چربي نامحلولدر آب 

   هم باشدHتواند مي   باشدHتواند نمي

O

OH

OH
OHOH

O
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  kويتامين

  .شوددر ابّ حل مي راي زكند ي نمجادي بدن مشكل ايبرا C نيتامي از حد وشي مصرف باصولاً

  استر  پلی- 59
-A شود ي مدي تولاستر ي مناسب پلطيدر شرا عاملي 2الكل با   عاملي2 اسيد از واكنش.  

nH O22پلي استر n عاملي2 الكل  n عاملي2 اسيد   

n استر ي پلساختار

O O
|| ||

(C C O O )        

-Bشده  تعداد آب خارج: n2  

  آمید  پلی- 60

-Aگروه يهستند كه دارا طبيعي يمرهاي از پليا  و پشم گوسفند نمونهواناتي مو، ناخن، پوست بدن، شاخ ح 

O
||
C N   

  .هستند

-Bاست پلي استر هي شبديآم ي پلديكنش تول وا.  

  .ميدار آميديعامل  استري عامل يجا  بهفقط

nH O22 پلي آميدn  عاملي2آمين  n  عاملي2اسيد   

 ديآم ي پلساختار

O O
|| ||

(C C NH NH)n       

-Cكه از  است كولارها   آننيتر  از معروفديآ ي مديپد  عاملي2آمين با   عاملي2اسيد  از واكنش ي ساختگيدهايآم ي پل

  .تر است مقاوم  برابر5خود  هم جرمفولاد 

  

  از كولار در تهيه

 

-Dديآم ي ساخت پل تعداد آب خارج شده در n2است .  

 كتوني و آروماتيكعامل 2رايدا

 .شودحل مي در چربي نامحلولدر آب 

  تهيه تاير اتومبيل

  قايق بادباني

  لباس مخصوص موتور سواري

  جليقه ضدگلوله
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  پذیر  پلیمرها ماندگار یا تخریب- 61

-A محيط   مانند مناسبطي شده است نشاسته در شراليتشك گلوكز يها است كه از اتصال مولكول پلي ساكاريدي نشاسته

  .شود ي مهيتجز گلوكز به ي آرامبه محيط گرم و مرطوب اي كاتاليزگربا  مرطوب

-Bشوند يمحسوب م تخريب ناپذير ستي گفت زتوان ياست و م كند اري بسديآم ي و پلاستر ي پليهي تجز.  

-Cاستيدي و آمي استريوندهاي شكستن پي به معنايديآم ي و پلياستر ي پليها شدن لباس دهي پوس .  

-Dشوند ي مدهي زودتر پوسي نخيها لباس گرم و مرطوب طي در شرا.  

-Eشودپوسيده شدن سريع مي در شستن لباس سبب ها ندهي از شوهيرو ي استفاده ب.  

-Fرنديگ ي مي بديبو توليد اسيد و آمين به علت ردي قرار گندهي در آب و شوي اگر لباس طولان.  

-Gرودبه سرعت رنگ از بين مي چون ختير نبايد لباس ي رومي را مستفدكنندهي سف.  

-Hها  به آن شودنمي هي تجزعتيو در طب تمايل ندارد به انجام واكنش دهرنشي سيها دروكربني حاصل از هيمرهاي پل

 مصرف ي الگوداري پاشرفتيو از نگاه پ دارد ي اقتصاديها صرفه استفاده از آن. دارند الكان هي شبي و ساختارنديگو ماندگار

  .نيست مطلوبي

-Iماندگاريمرهاي پلكه ني اي برا   

  ميراه دار2.الا نبرد به اقتصاد را بيلي تحميها نهيهز
  

   پلیمر سبز- 62

-Aرها عتيو اگر در طب شوندتجزيه مي ينيب  كه توسط جانداران ذرهنديگو دار محيط زيستدوست يمرهايها پل  به آن 

  .شود ي مليتبد CH4و  CO2 و آب به ماهشوند پس از چند 

  .شود ي مهي تهشكري، ذرت و نينيزم بي مانند سي كشاورزيها وردهآ فراز

-Bنشاسته  لاكتيك اسيد پلي لاكتيك اسيد   

-Cشود يم  مصرف استفاده بار كي يكي در انواع ظروف پلاستدياس كيلاكت ي از پل.  

CH ديسا كي لاكتساختار CH COOH
|

OH

 3  

  بازيافت
  

  جايگزيني با پليمرهاي زيست تخريب پذير
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O دياس كيلاكت ي پلساختار n
CH )

(
CH3

O
||
C

  

-Dاستدياس كي لاكتي ترش شده داراري ش .  

  ای  تمرینات دوره- 63

-Aساختار مونومر   

  

-Bساختار مونومر   

ClClCl 
  

-Cاستر به فرمول C H O2 4 2   

 

-Dكولاري سازندهني و آمدي ساختار اس  

||
O

[ C 
||
O

C NH   nNH ] 
  

COOH

COOH

NH2

NH2  

  HCOOCH3ساختار 

HCOOHساختار اسيد و الكل  CH OH 3 

CH CH CH 3 2

CH CH
|

Cl

2
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  ها شوینده- 1

-Aكنند بر اساس خواص اسيدي و بازي عمل مي.  

-Bدليل اسكان انسان كنار رودخانه تميز نگاه داشتن ظروف و محيط  

-C حفاري بابلاگر ظروف چرب . كردندها همراه آب از موادي شبيه صابون استفاده مي انسان و با آب گرم 

  .شوندبشويند بهتر تميز مي

  .گير شدبيماري واگير كه بارها در جهان همه    

-Dآلوده شدن آب و نبود بهداشت     وبا  

  .هنوز هم تهديدكننده است    

   رعايت بهداشت فردي و همگانيترين راه پيشگيريساده    

-E   كند ميانگين چنـد    دهد با توجه به خطراتي كه انسان را تهديد مي         شاخصي است كه نشان مي    :  زندگي  شاخص اميد به

  .كنندسال مي

-F  اميد به زندگي در مناطق توسعه يافته در مقايسه با مناطق كم برخورداربرخوردار  است و شيب نواحي كمت اس.  

-G        افـزايش  است و شاخص اميد به زندگي در سطح جهـان در حالـت               در حال افزايش  اميد به زندگي بيشتر مردم جهان 

  .است

  قطبيهاي حاوي مولكول    

-Hشمار زيادي گروه    عسلOHدارد .    

  .كند برقرار ميهيدروژنيبا آب پيوند     

      2 2
| |

OH OH

CH CH  

-Iشوددر آب به هر نسبتي حل مي     اتيلن گليكول.  

  .محلول در آب ضد يخ نام دارد      

     

 خاكستر



ش شــــــــــــیمی کنکــــــــــــور 
همــــــــــــای

١٤٠١
  

঳ψ
࡝

੣در
 ࣏ ϐ

਋
ࣖی Ҙ

    
لای

 و     اࠤد 
Ҙص ϐ

ϲ
  

70
 

 

 

    NaCl  

-J شوددر آب حل مي     نمك طعام.  

  .شوددر هگزان حل نمي      

  

  .باشد ميآميديداراي عامل                                       

-kشوددر آب حل مي     اوره.  

  .شود حل نميدر هگزان    

    25 52C H  

-L شوددر آب حل نمي   وازلين.  

  .شوددر هگزان حل مي    

      57 104 6C H O  

-M  شوددر آب حل نمي   روغن زيتون.  

  .شوددر هگزان حل مي      

    8 18C H )هامخلوطي از هيدروكربن(  

-N شوددر آب حل نمي   بنزين.  

  .شوددر هگزان حل مي    

C

2H N 2NH

O
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  اسید چرب - 2

-Aكربوكسيليك اسيد با زنجير بلند كربني است .  

-B  

  

  

-C شودميو در هگزان حل شود نمي است و در آب حل واندروالسي نيروي بين مولكول غالب.  

  چربی - 3 

-Aمخلوط اسيد چرب و استرهاي بلندزنجير است .  

  

  

-Bشودنميها در آب حل و چربيواندروالسي ها ولي غالب در چربي نيروي بين مولك.  

  صابون - 4

-Aنمك اسيد چرب   

4

RCOONa
RCOOH RCOOK

RCOONH
  

-B   

  

  

-Cشود حل ميآب هم در چربياي است كه هم در  صابون ماده.   

-Dكنند تهيه ميسودن نارگيل و پيه با هاي گوناگون با چربي مانند روغن زيتو صابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن.  

  

  قطبيناسر   سر قطبي

+ 

COO Na 

 قطبينا قطبي
 زآبگري آبدوست

  جامد

  مايع
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-Eمراحل پاك شدن لكه چربي با صابون :  

 

  . است قطبي2يون شود كه جاذبة آن  سرآبدوست صابون آب حل مي- 1  

  . استواندروالسيكند كه از نوع  سر آبگزير صابون با چربي جاذبه برقرار مي- 2  

  .شودي پس ذرات چربي از سطح پارچه جدا و در آب پخش م- 3  

  نوع پارچه              

-Fدما    كنندي صابون بستگي دارد به قدرت پاك  

  نوع آب              

  مقدار و نوع صابون              

-G دما   كنندگي صابون    قدرت پاكچه پلي اسـتري   و پارترپاك كننده نسبت به صابون بدون آنزيم دار و صابون آنزيم

  .شودتر پاك ميسختنسبت به نخي 

  پاک کننده غیر صابونی - 5

-A          نياز است كه چالشي بزرگ است و صابون در همه شرايط خـوب              چربي براي توليد صابون در مقياس انبوه مقدار زيادي 

  صنايع وابسته به آب شوركند مثل عمل نمي

-Bفرمول كلي آنها به صورت  

-C  

  

  

  

  پاك كنندگي غير صابون  صابون

RCOONa


  
  كربوكسيلات

  كنددر آب سخت به خوبي كف نمي
  قدرت پاك كنندگي

از پيه و روغن زيتون و نارگيل بدست 
  .آيدمي

  

R 3SO Na 

  
  سولفونات

  كنددر آب سخت كف مي
  قدرت پاك كنندگي 

  .آيداز مواد پتروشيميايي پديد مي
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-D   ها   از يون  زياديهاي مناطق كويري كه شور هستند مقادير         آب  آب دريا وCa 2     و Mg 2     دارند كه به آنها آب سخت 
  .يابد ميكاهشكنندگي آنها  و قدرت پاككنندبه خوبي كف نميها كه صابون در اين آب. گويند

(RCOO) Ca Na2 22RCOONa Ca    

(RCOO) Mg Na2 22RCOONa Mg    

-Eكنندگي صابون در آب دريا  قدرت پاكآب چشمه   

  صابون مراغه - 6 

-A سنتيترين صابون  سال قدمت و معروف150 صابون طبيعي با بيش از  

-Bسود + چربي:  طرز تهيه  

-C شود استفاده ميچرب مناسب براي موهاي بازي ندارد و به دليل خصلت شيميايي افزودني.  

-D شود تن صابون در مراغه توليد مي200 سالانه.  

  انواع صابون - 7 

-A براي از بين بردن جوش صورت و قارچ پوستيگوگرد دار صابون   

-B صلت ضدعفوني كنندگي و ميكروب كشي صابون براي افزايش خكلردار صابون  

-C           2كننـد كـه بـا        اضافه مي  فسفات براي افزايش قدرت پاك كنندگي مواد شوينده به آنهاCa    2 وMg     آب سـخت 

  .كننددهند و از تشكيل رسوب جلوگيري مي ميواكنش

-Dهرچه شوينده مواد شيميايي عوارض جانبي   

  پاک کننده خورنده - 8

-Aدهندها واكنش ميكنش بين ذرات با آلاينده علاوه بر برهم.  

-B HCl) و نبايـد بـا      ها كه بسيار فعال و خاصيت خورندگي دارنـد        و سفيدكننده ) سود(سديم هيدروكسيد   ) جوهرنمك 

  .پوست تماس داشته باشد

-Cهاي بخارها وديگراهها آب حل كردن رسوب تشكيل شده روي ديواره كتري لوله  

  باهاي بزرگديگ
 .جوشانند آب مي
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-D        كه شامل مخلوط    . شود نوعي پاك كننده به شكل پودر عرضه ميAl   و NaOH           است كه بـراي بـاز كـردن مجـاري 

  .هاي صنعتي استشده در دستگاهمسدود 

Al: واكنش NaOH H O NaAl(OH) H   2 4 2  

   و ضربهH2فشار  - 1        

   بودنگرماده - 2    كنندگيعلت پاك

  صابون  سود با چربي - 3        

  کلوئید - 9

-A   بـه آن  بـه ظـاهر همگـن   شود كه م يك مخلوط پايدار ايجاد مي مخلوط آب و روغن ناپايدار است اگر صابون اضافه كني 

  . گويندكلوييد

-B استمحلول و سوسپانسيون رفتار كلوييدها بين .  

-C   

  

  

  

  

  اسیدها - 10
-Aاسيدهاي خوراكي ترش مزه هستند .  

-B    اسيد شي از برگشت    مثلاً سوزش معده نا   . كند فلزات واكنش داده و در تماس با پوست سوزش ايجاد مي           اغلب اسيدها با

  . به لوله مري استمعده

-C براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن CaOكنند اضافه مي.  

-Dو اسيدها داراي  اغلب ميوه pH 7كمتر از  آنها  

-E          هاي آنهـا   و بازها با واكنشهاي اسيدها ها افزون بر ويژگي   دانشيمي.  پيش از آن را ساختار اسيدها و بازها شناخته شود

  .آشنا بودند

  محلول  كلوييد  سوسپانسيون  
  ورعبور ن  پخش نور  پخش نور  رفتار در برابر نور
  همگن  ناهمگن  ناهمگن  همگن بودن
  پايدار  پايدار  ناپايدار  پايداري

  يون و مولكول  هاي مولكوليتوده  ذرات ريز ماده  ذرات سازنده

  آب گل آلود  مثال
  شربت معده

  چسب
  ژله

  آب و نمك
  آب و اتانول
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  آرنیوس - 11

-A كار كردآبيهاي  توصيف كرد و روي رسانايي الكتريكي محلولعلمي نخستين كسي كه اسيدها و بازها را بر مبناي .  

-Bرسانايي الكتريكي آنها با يكديگر يكسان نيست.  وي گفت محلول اسيدها و بازها رساناي برق هستند.  

 -C   

H
)

O
(s NaNaOH OH  2  

(s) H ONa O Na OH  22 2  

O
(g)

H H O ClHCl   2 3  

(s) OO H H NON   22 5 32  

-D H به تنهايي وجود ندارد و به سرعت با آب توليد H O
  .نمايدمي) هيدرونيوم( 3

-Eتوان ميزان اسيدي بودن يا بازي بودن محلول را بررسي كردن اسيد و باز را تشخيص داد اما نميتوا از نظر آرينوس مي.  

-F 3 در واكنش 4(g) (g) (s)NH HCl NH Cl نداريمآبتواند در مورد اسيد و باز صحبت كند زيرا  آرنيوس نمي .  

  قدرت اسیدی - 12 

-A گي دارد بستدما به ثابت اسيدي بستگي دارد كه آنهم فقط به.  

a
[H ][A ] molHA H A k

[HA] l

 
    

-B هرچه akتر اسيد قوي  

2 4 3HI HBr HCl H SO HNO   

2 3HNO HCOOH CH COOH HCN    

  

-C هرچه akدماي معين. (شود اسيد بيشتر يونيزه مي(  

 اسيد بسيار قوي اسيد قوي

 ضعيف

akشود بيشتر مي. 

HF شود محسوب ميضعيف نيز يك اسيد. 
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-D   باران معمولي2 3H CO  

 3باران اسيدي   2 4HNO ,H SO 

  

-E   

  

  

  

  

 

-Fاغلب اسيدها ضعيف و برخي قوي هستند .  

      

-G100   درجه يونش%  

    ak
M

  

     در اسيد ضعيف با Mرابطه عكس دارد .  

HCl  HF  
  ضعيفاسيد   قوياسيد 

ak   ak   
  رسانايي   در دما و غلظت يكسان رسانايي 

Cl]در دما و غلظت يكسان ]   [F ]   
  تعادلييونش   كامليونش 

 برابر يك   بسيار كمتر از يك  
 

  هاي يونيزه شده مولكولعده
 كل حل شده
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-H به صورت يون هيدرونيوم كربوكسيل گروه هيدروژن هستند و فقط ضعيف كربوكسيليك اسيدها از جمله اسيدهاي 

  .شودوارد محلول مي

-Iبا غلظت يكسان اسيدها :  

   

 

   

  

  . يكسان خواهد بودH2حجم گاز در اين صورت . سه نوار منيزيم يكسان و غلظت اسيدهاي يكسان استدر اين مقاي

  

-J    رساناي الكتروني  

  

  رساناي يوني  

  

  الكتروليت قوي

  

  الكتروليت ضعيف

  

  غير الكتروليت                     

  رسانايي محلول مولار

MgCl NaCl HCl HF C H OH   2 2 5  

-K      

HCOO]در محلول فرميك اسيد    ][HCOOH]  

Mg HCl  3Mg CH COOH  
  سرعت  سرعت

Hغلظت  O Hغلظت   3 O 3  
  akاسيد  akاسيد

3CHفعاليت شيميايي   HClفعاليت شيميايي  COOH  
 

  گرافيت
  
  

 فلزات
(l)NaCl

  
(aq)NaCl

  اسيد قوي
  

  باز قوي
  

  اغلب نمك
  اسيد ضعيف

  
  باز ضعيف

  اغلب مواد آلي

    ذره3  ذره2 كمي يونيزه0
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   با akرابطه  - 13

3

2 0 05
101 a

/
a k

Mk 





 


  

2
ak M   

  .تر استاسيد قوي اسيد قويتر ولي با غلظت و دماي يكسان هرچه akهرچه 

  

  

14 - PH  

-A3هاي كم و بسيار كم براي بيان غلظتH O از pHكنيم استفاده مي.  pH log[H ]   

-B در 25 مقياس pH است14 تا 0 از .  

-C   در محيط اسيدي كاغذpH رنگقرمز   

   رنگآبي pHدر محيط بازي كاغذ   

-D كاغذ pHدهدتغيير رنگ نميآب خالص  وها  برخي محلول در.  

 

-E آب خالص رسانايي ناچيزي دارد كه به علت وجود مقادير كم H و OHاست .  

)wk mol است و يكاي 1410 برابر 25 wkدر دماي    )
L

  .باشد مي2

  

  اگر
 يا



M
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   بازها- 15

-A رسانند دارند و در سطح پوست احساس ليزي صابون مانندي ايجاد كرده و به آن آسيب ميتلخ بازها مزه.  

-Bبازهاي قوي عبارتند از :  

  .به پايين Caاز  IIAو گروه  IAهاي گروه هيدروكسيد

-Cبازهاي قوي موادي خورنده هستند .  

-Dهايي با  محلولPH 7   .باشندمي 14

-Eمحلول آمونياك: كن شيشه پاك  

  محلول سود:      لوله بازكن

-F     OH M. .n pOH log OH

pH pOH

          
 14

   

-Gشود آمونياك از جمله بازهاي ضعيف است كه بسيار كم در آب يونيزه مي.  

b

NH H O NH OH

NH OH
K

NH

 

 

 

   
   

  

3 2 4

4

3

  

  های خورنده شوینده- 16

-A واكنش اصلي خنثي شدن H OH H O     .ها استكنندهها و پاك كه مبناي كاربرد شوينده2

-B   اسـتفاده كـرد كـه واكـنش آن          غلـيظ سـود   مـسدود شـده باشـد بايـد از محلـول            اي با اسيد چرب      اگر مسير لوله 

RCOOH NaOH RCOONa H O     .كننده است فراورده خود پاك2

-Cها و مجاري كه گرفتگي دارند و خصلت بازي دارند از  براي بازكردن لولهHCl هاي كنند و فراورده استفاده ميغليظ

  .كنندر آب يا گاز توليد ميمحلول د

-D تواند فلز  است و حتي مي03/0شود كه غلظت يون هيدرونيوم  ليتر شيره معده توليد مي3 تا 2 در بدن انسانZn را 

  .در خود حل كند
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  ترين آنها شير منيزياز رايج    

-Eضداسيدها   Mg(OH) HCl MgCl H O  2 2 22 2  

       NaHCO3   

Al(OH)  انواع      Mg(OH)3 2   

      Al(OH) NaHCO3 3   

  

  جوش شيرين      

-Fخصلت بازي دارد   سديم هيدروژن كربنات  

  .شودها اضافه ميها به شويندهبراي افزايش قدرت پاك كردن چربي      

  :چند نكته

  صورتي :بازي    

-Aسي  رنگ گل ادري  

  آبي :اسيدي    

-Bفرنگي  در عصاره گوجهH OH    
      

-C واكنش جوش شيرين با HCl   

NaHCO HCl NaCl CO H O   3 2 2   

  :در رقیق کردن اسید و باز pH تغییرات - 17

pH  : به صورت pHبرابر رقيق كنيم  Xاگر اسيد و باز قوي را  log X    

pH  :به صورت pHبرابر رقيق كنيم  yاگر اسيد و باز ضعيف را  log y 
1
2   

   باز  pHو  اسيد  pHالبته 
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  کتروشیمیلا

   الکتروشیمی- 18

   مواد جديد به كمك انرژي الكتريكي تهيه    

-Aالكتروشيمي   

  پياده كردن اصول شيمي سبز    

   به مواد مناسبدستيابي      

-Bدو ركن اساسي فناوري    

  تأمين انرژي      

  اي مانند ليموبا ميوه Cuو تيغه  Znتيغه     

-Cباتري ليمويي   

  تبديل انرژي شيميايي به الكتريكي    

-D O2  دهد و با فلزات  فلزات واكنش مياغلبنافلزي فعال كه باAu و Ptدهد واكنش نمي.  

Znاكسايش        Zn e 2 2  

-E واكنش Zn  باO2    كاهشO e O   2
2 4 2  

Znواكنش كلي        O ZnO 22 2  

  O2ه اكسند      

  Znكاهنده       

  4:  مبادله شدهeتعداد       
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-F واكنش Zn  باCuSO4   

Zn   واكنش- 1 Cu Zn Cu   2 2  

Cu   اكسنده- 2 e Cu  2 2   

Zn   كاهنده- 3 Zn e 2 2   

SO  )تماشاچي( ناظر - 4 2
4   

    دهنده  واكنش  پايداري فراورده  - 5

-G در گذشته براي عكاسي از سوختن Mg شود كه نبع نور استفاده ميبه عنوان مO2  اكسنده و Mg كاهنده است.  

-H   

A)Fe Cu  2  Fe Cu 2   

B)Zn Cu  2  Zn Cu 2   

  .تمايل بيشتري براي اكسايش دارد Feنسبت به  Znدهد يابد كه نشان ميدماي سامانه بيشتر افزايش مي Bدر واكنش 

   سلول گالوانی- 19
Zn Cu   

ZnE /
Zn

CuE /
Cu





 



20

20

0 76

0 34
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-A گيرد صورت ميخوديخودبهشود و يك واكنش اكسايش و كاهش  تبديل ميالكتريكي به ييشيميا دستگاهي است كه انرژي.  

-B   نيم واكنش آندي:  Zn Zn e 2 2   

Cu  :نيم واكنش كاتدي   e Cu  2 2   

Zn  :واكنش كلي   Cu Cu Zn   2 2   

-C emf سلول:  E E E / ( / ) / V     0 0 0 34 0 76 1 1   

-D جرم Cu  افزايش و جرمZn يابدكاهش مي.  

-E جهت حركت الكترون از Zn   بهCu   

-F كندد ميتوليالكتريكي  فلزات انرژي كاهندگي اين سلول براساس قدرت.  

-G سلول نيم2حفظ و تعادل بارها بين  نقش ديواره متخلخل  

-H آنيونها به سمت Zn و كاتيونها به سمتCu رودمي.  

   جدول پتانسیل کاهش- 20
F e F

Au e Au

Pt e Pt

Ag e Ag

Cu e Cu

H e H E . / ...

Sn e Sn

Fe e Fe

Zn e Zn

Mn e Mn

Al e Al

Mg e Mg

Li e Li

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



 

 

 

 

2
3

2

2

0
2

2

2

2

2

3

2

2 2
3
2

2
2 2

2
2

2
2
3
2

   

-Aندها كاهنده هستها اكسنده و راستي سمت چپي.  

-Bتر استتر كاهندهتر و راستي پايين هر چه چپي بالاتر اكسنده.  
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-Cدهد راست پايين با چپ بالا واكنش مي.  

Mg Cu  2  Mg Cu 2   

Ag Zn   Ag Zn  2   

-D بالاي هيدروژن پتانسيل  و زير هيدروژن پتانسيل منفي دارند.  

-E هر چه فاصله  emf  سلول گالواني   

-F در جدول در بين همه عناصر Li ترين و كاهندهF2 ترين عنصر جدول استاكسنده.  

-G بين AgE /
Ag


0 0 MgEو  8 /

Mg


 

20 2   .بيشتر است Mgاختلاف پتانسيل تيغه و محلول در  34

   لیتیم- 21
-A كمترين چگالي و E0   

-B الكتريكي در تهيه باتري كوچك و سبك فلزي ارزشمند براي ذخيره انرژي  

-Cهاي ليتيمي استاي از جمله باتري باتري دگمه.  

-Dرود و قابل شارژ  باتري ليتيمي در تلفن و رايانه بكار مي  

-Eكنند و البته داراي فلزات ارزشمند براي بازيافت استزيست را آلوده مي پسماند الكترونيكي مواد سمي دارند و محيط.  

-Fنقره- اي رويري دگمه بات :  

Zn Ag O ZnO Ag  2   

   Zn: آند

Ag: كاتد O2   

Ag: اكسنده O2   

   Zn: كاهنده

   سلول سوختی - 22
-A سوختهاي فسيلي  ترين سوخت براي خودروهاايجر  

-Bسلول سوختي يك نوع سلول گالواني كه :  
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COاولاً ردپاي  2   

  زيست و منبع انرژي سبزثانياً دوستدار محيط

-Cاكسيژن است- ترين سلول سوختي سلول هيدروژن رايج .  

  كننده پروتونغشاء مبادله و كاتد و آند جزء دارد 3 - 1

H: م واكنش آنديني   - 2 H e 2 2   

O: نيم واكنش كاتدي   H e H O  2 24 4 2   

H: واكنش كلي   O H O 2 2 22 2   

-D از قسمت آندي H2  و از قسمت كاتدي(g)H O2 شود خارج مي.  

-E    سوزاندن گازH2 20سوز بازدهي در موتور درون%  

  . دارد%60در سلول سوختي بازدهي  H2ولي اكسايش   

-F در سلول سوختي گاز H2  باO2 الكتريكي به ييشيميا واكنش داده و بخش زيادي از انرژي كنترل شدهصورت به 

  .شودتبديل مي

 
   سلول سوختی متان و اکسیژن- 23

-A در اين سلول بجاي گاز خطرناك H2 شود كه از گاز متان استفاده ميCH4 تر است ولي آلودگي خطرتر و ارزانكم

  .زيست داردمحيط

-B   واكنش آندينيم:  CH H O CO H e   4 2 2 8 8   

O  : واكنش كاتدينيم   H e H O  2 24 4 2   
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CH: واكنش كلي   O CO H O  4 2 2 22 2   

-Cشده مصرف و شود و سوخت پيوسته در شرايط كنترلهاي سوختي برخلاف باتري انرژي شيميايي ذخيره نمي در سلول

  .شودجريان الكتريكي برقرار مي

  : عدد اکسایش- 24
  .دهيم بشرطي كه فرض كنيم پيوند يوني استبار مثبت يا منفي قراردادي كه به اتم عنصر نسبت ميمقدار 

H SO

Fe (SO )

Ca (PO )

CH CO

x x

Fe SO

PO x x

x x

F

x x

x

OH

O

(N NH x x x xH ) SO

 





   

   

        



       

2 4

4 32

3
3 4 3

3

2

4 2 4

3 2
4

4

4

2 8 0 6

8 3 5

3 0 3 4 1 0 3

2

2 4 1 3 8 2 6

  

  :واکنش نیم- 25
-A   

MnO H e Mn H O      2
4 21 5 5 1 4   

   

-B   

Cr O H e Cr H O      2 3
2 7 21 14 6 2 7   

 

-C   

ClO H e Cl H O     3 2 22 12 10 1 6   

7 5 2

  3 2 66 3

 5 2 105 0
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   سلول الکترولیتی- 26
-A دستگاهي است كه با اعمال ولتاژ بيروني و عبور جريان الكتريكي از يك محلول الكتروليت واكنش شيميايي را در 

  .بردخلاف جهت طبيعي پيش مي

-Bاستمنفي و كاتد قطب مثبتاند آند قطب  دو الكترود معمولاً گرافيتي درون الكتروليت مقدار گرفته .  

-Cر خود به خودي و ولتاژ منفي است واكنش غي.  

-Dالكتروليت يك محلول يوني يا تركيب يوني مذاب است .  

  شوندكاهيده مي  كاتد    كاتيونها 

  .شونداكسيد مي  آند آنيونها 

  مذاب NaCl برقکافت - 27
-A NaCl  ذوب شده و با اضافه كردن 801خالص در CaCl2  آيد و از نظر اقتصادي به پايين مي 0587دماي ذوب تا

  .تر است كه در دماي پايين برقكافت انجام شودصرفه

-B   در كاتد :(l) (l)Na e Na     

(l): در آند   (g)Cl Cl e  22 2   

-C Na  تهيه كردنمك مذاب قوي هستند و حتماً بايد آنها را از برقكافت كاهندهو فلزات فعال همه .  

-Dشود و به صورت سديم در طبيعت به حالت آزاد يافت نميNaدهدوجود دارد كه نشان ميNa پايدارتر ازNa است. 

  

   طرز تهیه منیزیم- 28

(aq)MgCl2 HCl Mg(OH)2 OH

 Mg 2 آب دريا  

 (l)MgCl    

 صافي

  خشك كردن

 ذوب كردن
 برقكافت

Mg(l): كاتد e Mg  2 2   
Cl(g): آند Cl e  22 2  
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 . استكمتر MgCl2(l)از  Mg(l)چگالي 

  

   برقکافت آب- 29
-A اضافه كردالكتروليت دارد و براي برقكافت آن بايد به آن اندكي كمي آب خالص رسانايي الكتريكي .  

-B   واكنش آنديمني:H O O H e  2 22 4 4   

H: واكنش كاتدينيم   O e H OH  2 22 2 2   

H: واكنش كلي   O H O 2 2 22 2   

-C كاغذ pH  اسيدي و اطراف آند بازياطراف كاتد  

-D د استحجم گاز آزادشده در آن برابر 2 حجم گاز آزادشده در كاتد. 

  

   خوردگی- 30
-A سبز شدن فلز مس و زنگ زدن آهن به فرايند تردشدن، خردشدن و فروريختن فلزات بر اثر اكسايش گويند مانند  
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-Bشود آهن براي جايگزيني قطعات خورده شده مصرف مي%20ترين فلز در جهان است و سالانه حدود  آهن پرمصرف.  

-C و پتانسيل كاهش  استمنفي پتانسيل كاهش اغلب فلزات O2دوست دارد اكسندهاست پس اكسيژن به عنوان  مثبت 

  . كنداكسيداغلب فلزات را 

-D   

Fe Fe e Fe FO e e

O H O e OO H

  



    



  

  

2 2 3

2 2

2

2

2
2 4 4

  

Feدر قسمت آندي  2  بهFe 3  آهن به فرمول  زنگ كاتدتبديل شده و سپس در اطرافFe(OH)3 آيدبدست مي.  

-E دهدبيشتري رخ مي خوردگي آهن در محيط اسيدي.  

O H e H O E / V    02 24 4 2 1 23  

-F فلزات نجيبي مثل Au  وPt شودحتي در محيط اسيدي اكسيد نمي.  

Fe O H O Fe(OH)  2 2 34 3 6 4   

 
  

  های جلوگیری از خوردگی آهن راه- 31
-Aترين راه ايجاد يك پوشش محافظ است رنگ كردن، قيراندود كردن، روكش دادن ساده  

-Bتوانند از خوردگي پيشگيري كنند چون رطوبت و  اين روشها به طور كامل نميO2 را كند و خوردگيها نفوذ مياز روزنه 

  .بخشدتشديد مي

  بهترين روش براي حفاظت آهن    

-Cكنيم كه پتانسيل كاهش كمتري دارند مثل از فلزاتي استفاده مي  : حفاظت كاتديMg  ياZn   

 .مانداين فلزات فداي آهن شده و آهن سالم مي    

 آند

   كاتد

  و

 : فرمول كلي
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  .پوشيده شده است Znآهني كه سطح آن از     

-D  خراش ايجاد شود  آهن گالوانيزه.  

Zn Zn e 2   آندي:  2

O H O e OH  2 22 4   كاتدي:  4

  .رود بكار ميكانال كولر و تانكردر ساخت     

    Zn  خورده وFe ماندالم مي س. 

 

  .پوشيده شده است Snآهني است كه سطح آن از     

-E   خراش ايجاد شود  حلبي  

Fe Fe e 2   آندي:  2

O H O e OH  2 22 4   كاتدي:  4

  كنسرو و قوطي روغندر ساخت     

    Fe  خورده وSn ماندسالم مي.  

  با  Znبندي موادغذايي استفاده كرد زيرا توان براي ساخت ظروف بستهاز حلبي برخلاف آهن گالوانيزه نمي    

 .دهداسيدهاي موجود در مواد غذايي واكنش مي    
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   آبکاری- 32
-Aلزات ارزشمند و مقاوم در برابر خوردگي آبكاري نام دارد كه در سلول  پوشاندن سطح يك فلز با لايه نازكي از ف

  .شود محسوب ميخوديغير خودبهشود و يك واكنش   انجام ميليتيوالكتر

-B آبكاري قاشق فولادي با Ag:  

  منفي قاشق را به قطب - 1

  مثبت نقره را به قطب - 2

  نقره محلول از جنس - 3

  ثابت Ag يون  غلظت- 4

 

  

   آلومینیم- 33
-A Alشود زيرا  شود ولي خورده نمي  اكسيد ميAl با اكسيژن لايه چسبنده و متراكم Al O2 كند كه لايه   توليد مي3

  .كند يش جلوگيري ميمحافظ است و از ادامه اكسا

-B Alبرقكافت شود و اين فلز از   در طبيعت به شكل تركيب يافت ميAl O2   .آيد  به دست ميمذاب در كمك ذوب 3

-C است و واكنش كليگرافيت آند و كاتد از جنس  :Al O C Al CO  2 3 22 3 4 3   

-Dهاي توليد فلز را كاهش داد شود برخي از هزينه  سبب ميبازيافت هزينه بالايي دارد و مصرف انرژيلت  فرايند هال به ع.  

-Eهاي   توليد قوطيAlدرصد انرژي لازم براي تهيه همان تعداد قوطي از فرايند هال نياز %7هاي كهنه فقط به   از قوطي 

 .دارد

Ag e Ag    :كاتد Ag Ag e   :آند 
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  یمیایی سلول نور الکتروش- 34
-A  نيم واكنش آندي:  Si H O SiO H e   2 22 4 4   

H  : نيم واكنش كاتدي   O e H OH  2 22 2 2   

  .شود  استفاده ميآباز  H2از اين سلول براي تهيه 

emf است ولي به علت هزينهكم و بازده و سرعت بسيار   شود  از اين سلول استفاده مياستفاده از نور خورشيدو.  

  .توان به كار برد را در بخش هاي مختلف بدن هنگام جراحي مي Ptفلز  :نكته

   خاک رس- 35
-A  مخلوطي از مواد گوناگون  

Au MgO Fe O Na O H O Al O SiO
/ / / / / / /
     2 3 2 2 2 3 2

0 1 0 44 0 96 1 24 13 32 37 74 46 2  

-B    بيشترين درصدSiO2است و اغلب آنها خصلت بازي دارند .  

-C   سرخ فام بودن به علت وجودFe O2   . است3

-D  يابد هاي خاك رس آب بخار شده و درصد جرمي بقيه افزايش مي به هنگام پختن سفالينه.  

-E   SiO2 كووالانسي  

MgO Fe O Na O Al O  2 3 2 2   يوني 3

H O2مولكولي  

Au فلزي  
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   سیلیس- 36
-A  ماده اصلي سازنده خاك رس :SiO2  

-B    سازنده اصلي سنگ، صخره، شن و ماسه  

-C   پوسته جامد زمين% 90بيش از  

-D   مادهSiO2 كوارتز خالص SiO2 ماسه ناخالص  

-E    جامد كووالانسي
O O
| |

| |
O O

O Si O Si O     

-F   SiO2  كاربرد داردمنشور و عدسيخالص به دليل داشتن خواص نوري در ساخت .  

-G   يگرمايمقاومت هاي درشت سنگ نشانه  پختن نان سنگك روي دانه SiO2   

-H   دماي ذوب و جوش بسيار بالايي دارد.  

-I   در حالت خالص و تراش خورده شفاف، زيبا و سخت است.  

   سیلیسیم- 37
-A  ترين عنصر در پوسته جامد زمين است بعد از اكسيژن فراوان.  

-B   رسانا  شبه فلزي درخشان، شكننده و نيمه  

-C   يك جامد كووالانسي
Si Si
| | |

| | |
Si Si

Si Si Si Si    و به صورت عمده به صورت شود نمي و در طبيعت به حالت خالص يافت 

SiO2 شود يافت مي.  
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-D    

  

  

  

  

  

  

  

  

  CO2 و SiO2 تفاوت - 38
  

  

  

  

  

  

 
   

  

C  Si  

  جهان زنده

  طول پيوند 

  انرژي پيوند 

  فاقد يون تك اتمي

  eاشتراك 

  نافلز

  جهان غيرزنده

  طول پيوند 

  انرژي پيوند 

  اتميفاقد يون تك 

  eاشتراك 

  فلز شبه

SiO2  CO2  

  كووالانسيجامد 

  بهم پيوستهساختار 

   ذوب و جوش 

  اتم: ذرات

  زيادسختي 

  مولكوليجامد 

  هاي مجزامولكولساختار 

   ذوب و جوش 

  مولكول: ذرات

  كمسختي 
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   الماس و گرافیت- 39
   هستند كووالانسيي كربن كه جزء جامدات ها دگرشكل

  

  

  

  
  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

C از سيليسيم است زيرا طول پيوند بيشتردماي ذوب الماس  C از كمتر Si Si لست پس انرژي C C  استبيشتر.  

Siآنتالپي پيوند  O   ازSi Si است و ساختار Si با SiO2 استمشابه .  

   گرافن- 40
-A  اي از گرافيت تك لايه  

-B   استحكام بالا و مقاومت كششي نبور عسل كندوي زدهند مانند   تشكيل ميايگوشه6هاي  با پيوندهاي اشتراكي حلقه

  . برابر فولاد است 100حدود 

  گرافيت  الماس

   بعدي3چينش 

   كربن4با   پيوند4هر كربن 

   چگالي 

  ساخت مته و ابزار شيشه

  يگانههمه پيوندها 

  سخت

cطول پيوند  c   

  بعدي2چينش 

    كربن3 با  پيوند4بن هر كر

   چگالي 

  الكترودهاي زغالي و مغز مداد

  واندروالسيها نيروي  بين لايه

  نرم

   

 

C

C
||
C

C
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-C   رساناي  است و مانند گرافيت پذيرانعطاف  وشفاف است و بعدي است و گونه دو يك اتم كربنضخامت گرافن به اندازه

  .باشد  ميالكتريكي

-D  تهيه آن با استفاده از گرافيت و نوار چسب است. 

  

  ید سیلیسیم کرب- 41
-A   رود  به كار ميسنبادهيك ساينده ارزان كه در تهيه.  

-B    استكووالانسيجزء جامدات .  

-C   سختي سيليسيم  سيليسيم كربيد الماس  

  های یخی زیبا با ظاهری سخت اما زودگذار  سازنده- 42
-A   شود محسوب ميكووالانسييك جامد  دارد و سيليسظاهري شبيه.  

-B    آيد اي مانند كندوي زنبور عسل با استحكام ويژه پديد مي  شبكهايگوشه6حلقه در ساختار يخ با تشكيل.  

-C   برقرار هيدروژنيهاي ديگر پيوند   اتم هيدروژن از مولكول2 و با كووالانسي اتم هيدروژن پيوند 2هر اتم اكسيژن با 

  .كند مي

  ها ها و توزیع الکترون تار مولکول رف- 43
-A  اتمي جور هسته 2هاي  مولكول  ناقطبي كنند گيري نمي  در ميدان الكتريكي جهت .M  0  

H H Cl Cl O O    

-B   اتمي ناجور هسته 2هاي  مولكول  قطبي كنند گيري مي  در ميدان الكتريكي جهت .M  0  

H Cl  

  

  



 

 

ــور 
ــــ
ــــ
نکــ
می ک
ـــی
ــــ
ـــــ
ش ش

ـــای
ــــ
ـــــ
هم

١٤٠١  
঳ψ

࡝
੣در

 ࣏
਋
ϐ

Ҙࣖی     
لای

اࠤد 
 و     

Ҙ ϐص
ϲ

  
97 

-C  

  

  

  

  

  

  

 

 

-D  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  .. ..
: O C O :   

  خميده

  قطبي

M  0  

  كند گيري مي در ميدان الكتريكي جهت

   مركزي بار جزئي منفياتم

  خطي

  ناقطبي

M  0  

  كند گيري نمي در ميدان الكتريكي جهت

  اتم مركزي بار جزئي مثبت

O
HH

  كربونيل سولفيد  اتين

H C C H    

  خطي

  ناقطبي

اتم مركزي    

   پيوند كووالانسي5

.. ..
: S C O :   

  خطي

  قطبي

اتم مركزي    

   پيوند كووالانسي4
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-E  

  

  

  

  

  

  

 

-F    در كربن تتراكلريد 0M و در كلروفرم  0 M  

-G   

  

  

  

  

  

  

  .زيرا دماي جوش بالاتري دارد .شود تر به مايع تبديل مي  آساندي متيل اترقطعاً بين اين دو 

  های مولکولی و یونی برای تولید برق  هنرنمایی سیال- 44
-A  استپذيربع انرژي كه تجديدترين من خورشيد بزرگ .  

-B   براي توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي:  

  آمونياك  گوگرد تري اكسيد

  

  

M  0  

اتم مركزي    

  مسطح مثلثي

  

  

M  0  

اتم مركزي    

  هرمي

 

S
..

..
O :

..

..
: O

: O :
N

HH

..

H

  دي متيل اتر  پروپان

  

CH CH CH3 2 3  

M  0  

b.p  

  گاز

  

  

M  0  

b.p  

  گاز

O

CH3 CH3
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  .كنند  متمركز ميبرج گيرندهها پرتوهاي خورشيدي روي   ابتدا آينه- 1

  .)شودميشاره يون سبب تبخير شاره مولكولي (. كند ميبخار آب داغ شده و توليد  NaCl سپس شاره يوني يعني - 2

  .آورد  است كه توربين را به حركت درميشاره مولكولي سپس اين - 3

  . بيشتر استمولكولي از شاره يوني دماي ذوب و جوش شاره - 4

  .شود  حتي در روزهاي ابري و شب هنگام انرژي لازم براي تبديل آب به بخار داغ فراهم مي- 5

-C   دماي ذوب و جوشN2HF NaCl  تا 3 و بين اين NaCl كند در گستره دمايي بيشتري به حالت مايع مي.  

به حالت ي بيشتر آن ماده در گستره دمايي كلاً مطابق يك قانون كلي هرچه اختلاف دماي ذوب و جوش ماده خالص 

 .است قويترمايع بوده و جاذبه ذرات سازنده 

  

   جامد یونی- 45
-A   شود  تشكيل مينور زرد و گرما سفيد رنگ با توليد يونياز واكنش فلز سديم با گاز كلر جامد.  

-B   ه جهات وارد و نيروها در همكند   غلبه ميهمنامهاي   بر دافعه يوننامناهمهاي  در جامدات يوني نيروهاي جاذبه يون

  .شود مي

-C   باشد  مي6 شكل است و عدد كورديناسيون هر يون مكعبيشبكه بلوري. 
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Na: هاي سديم و كلر به صورت ها و يون ي اتم اندازه Cl Na Cl     

  

-D   عدي3واژه شبكه بلوري براي توصيف آرايشرود  كار ميبهجامد ها در حالت  ها و يون ها مولكول  و منظم اتمب.  

   شعاع یونی و چگالی بار- 46
-A   شعاع فلز شعاع كاتيون Na Na  

-B    شعاع نافلز شعاع آنيون F F  

-C  هاي هم الكترون هر چه  در گونهP شعاع يوني     Mg Na Ne F O      2 2  

-D   چگالي بار  

  ابتدا به بار نگاه كن بعد به حجم

Mg Ca Na K

O S F Cl

   

   

  

  

2 2

2 2
  

   انرژی فروپاشی شبکه- 47
-A  هاي گازي يل آن به يونمقدار انرژي لازم براي شكستن يك مول شبكه يوني و تبد  

(s) (g) (g)NaCl q Na Cl     

-B    هرچه چگالي بار انرژي فروپاشي شبكه   

Al O MgO Na O NaF NaCl   2 3 2  

  .باشد نقطه ذوب جامد يوني بيشتر مي انرژي فروپاشي 

AlF MgO3  

 بار
 حجم
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  پذیر  فلز عناصری شکل- 48

-A   دسته وجود دارد4بخش عمده عناصر جدول كه در هر .  

-B   جلاپذيري    رفتار فيزيكي  

  رساناي الكتريكي      

  رساناي گرمايي      

  پذيري  شكل      

-C   پذيري واكنش    رفتار شيميايي  

  تنوع عدد اكسايش      

-D  قرار دارند هر هاي مثبتيونها  ها دريا را ساخته و درون آن  الكترونهاي ظرفيتالكترون در مدل درياي الكتروني 

  . متعلق به يك اتم دانستتواننميالكترون را 

-E    ي  بر عهدهفيزيكيكند و توجيه خواص   را در شبكه بلوري فلز حفظ ميهاي مثبتيوندرياي الكترون عاملي است كه

  .آن است
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   رنگ نماد زیبایی- 49
-A  باشد سازنده   ميسياه اگر همه را جذب كند سفيدهاي مرئي را بازتاب كند به رنگ   موج اگر يك نمونه ماده همه طول

TiO2 ،Fe.  نام داردرنگدانهاصلي يك ماده رنگي  O2  و قرمز و سفيدهاي   هستند كه رنگمعدنيهاي  گ دانه، دوده رن3

  .كنند  ايجاد ميسياه

-B   است كه لايه نازكي روي سطح ايجاد كرده و مانع كلوييدكنند نوعي  هايي كه براي پوشش سطح استفاده مي رنگ 

  .شود خوردگي در برابر اكسيژن، رطوبت و مواد شيميايي مي

-C  

V Zn V V V Zn      5 4 3 2 2
  

V 5 اكسنده          Zn كاهنده  

   تیتانیم- 50
-A   تعلق دارد4 و گروه 4به دوره .  

-B   فلزي فراتر از انتظار است.   

-C   دماي ذوب    Ti  فولاد  

  فولاد  Ti    چگالي   

  فولاد  Ti  مت در برابر خوردگيمقاو  

  فولاد  Ti  مقاومت در برابر سايش  

  فولاد  Ti  واكنش با ذرات آب دريا  

-D  Ti در موتور جت كاربرد داردچگالي و ذوب براساس ويژگي .  

-E   Ti پيما كاربرد دارد  در ساخت پروانه كشتي اقيانوسمقاومت و برابر و خوردگي و واكنش كم با ذرات آب دريا به علت.  

-F   Ti در پوشش بيروني موزه گوگنهايم كاربرد داردمقاومت در برابر خوردگي به علت .  

-G   Ti چگالي  به علت  در بدنه دوچرخه كاربرد داردمقاومت در برابر خوردگي  و.  

  

        زرد  بنفش    سبز      آبي  





 ضعيف عالي

 عالي عالي

 متوسط ناچيز
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-G    آلياژ   نيتينولNi  وTi   

  هوشمندآلياژ     

  كاربرد     

  

  

  ای  برخی تمرینات دوره- 51
-A  جزء مواد كووالانسي هستند14 جزء جامدات مولكولي هستند و اغلب عناصر گروه 17 گروه عناصر .  

-B   كووالانسي:                     تنوع و شمار موادفلزي  يوني  مولكولي   

-C  هستندمواد مولكولي و فشار اتاق مايع هستند جزء تركيباتي كه در دما .  

-D  پذيري فلزات  ترتيب واكنشK ،Ca ،Ti به صورت K Ca Ti    

-E    سيليكاتSiO 4
4   

POفسفات    3
4   

SOسولفات    2
4   

-F     

  

  

  

  

  

  

  پروپان  دي متيل اتر

  گاز: حالت فيزيكي

   :نقطه جوش

  قطبي: قطبيت

  دارد: گيري در ميدان جهت

  ترآسان: تر تبديل شدن به مايع آسان

  گاز

   

  ناقطبي

  ندارد

  ترسخت

 

 استنت

 ارتودنسي

 قاب عينك
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  تر ای روشن شیمی راهی به سوی آینده: 4 فصل - 52
-A  هايي از جمله وبا شد فناوري تصفيه آب مانع گسترش بيماري.  

-B   بندي فناوري توليد پلاستيك، صنعت، پوشاك و بسته  

-C  ه راه را براي جراحي هموار كردحس كنند فناوري توليد مواد بي.  

-D   فناوري توليد كود سبب تأمين غذاي جمعيت جهان  

-E   فناوري توليد بنزين به حمل و نقل سرعت بخشيد و مبدل كاتاليستي آلودگي هوا را كاهش داد.  

-F   هاي نمايشگر مديون دانش شيمي است فناوري صفحه.  

-G   بر حسب زمان  شيمياييهاي چند نمونه فراورده حاصل از فناوري  

    كود  مراقبت بهداشتي  پوشش دوستدار محيط زيست

                                    اوره             آمونياكA    ويتامين            مواد عايق گرما

   به دنبال هوای پاک- 53
-A   در هواي آلوده گازهايي مانندSO2 ،O3 ،NO ،CO و NO2ذرات معلق و مواد آلي فرار وجود دارد .  

-B    آلاينده 7در ساعت NO  بهMaxرسد  مي.  

  .رسد  ميMax به  NO2 آلاينده 9در ساعت   

  .رسد  ميMax به  O3 آلاينده 10در ساعت   

 

-C   است كه به دليل آن ايقهوههواي آلوده به رنگ NO2   

-D   با كاهش مقدارNO2  مقدار گازO3 يابد  افزايش مي.  


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NO O NO O  2 2 3  

-E   4 آلاينده زير در خروجي اگزوز خودرو وجود دارد x yC H , NO,CO,SO2  كه طريقه به وجود آمدن آنها به صورت

   .زير است

S O SO 2 2   

x yC H O CO H O  2 2   

N O NO 2 2 2   

-F   هستند و تشخيص آنها ساده نيستبيرنگهايي هستند كه اغلب  هواي آلوده حاوي آلاينده .  

 را سنجيطيفهاي گوناگون  هاي ميان ماده و پرتوهاي الكترومغناطيس روش ها با استفاده از بر هم كنش دان بنابراين شيمي

 سنجي طيفهاي عاملي   براي شناسايي گروهسنجيطيفترين روش  رايج. گذاري كردند براي شناسايي ساختار مواد پايه

  .استفروسرخ 

-G   اي استفاده كرد و  ها در فضاي بين ستاره ها و شناسايي برخي مولكول سنج فروسرخ براي شناسايي آلاينده از طيف

MRI سنج در پزشكي است نيز كاربرد طيف.  

  سازی  انرژی فعال- 54
-A   حداقل انرژي لازم جهت انجام واكنش و يكاي آنkJ   

-B    كمتر استاز انرژي پيوند  

-C   شود  ميسست شدن پيوندهااين انرژي صرف.  

-D   هرچهaEت  سرع  شودتر و دشوارتر انجام ميسختو واكنش در شرايط.  

-E  

N .شودانجام نمي O 2 2  

NOاندكي 2  N O 2 2  

-F    شوند   كه در واحد زمان به فراورده تبديل مي بيشتر شده است و شمار ذراتيدهندهانرژي واكنشبا افزايش دما انرژي

 .شود  ميزياد

 در دماي اتاق

 درون موتور خودرو
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-G   هايي شيميايي چه گرماده چه گرماگير براي آغاز شدن به  واكنشaE شعله يا جرقهتوان آن را با  نياز دارند كه مي 

  .تأمين كرد

  

  

  

  

  

   

-H    سوزد پس واكنش  دماي اتاق ميفسفر سفيد برخلاف هيدروژن در هوا و درP4 با اكسيژن aE  دارد.  

   کاتالیزگر- 55
-A  توان آنها را بارها و بارها به كار برد ماند و مي كنند اما در پايان واكنش باقي مي در واكنش شركت مي.  

-B   دانها در پي يافتن شرايط  ها در صنعت در دما و فشار بالا انجام شده و صرفه اقتصادي ندارد پس شيمي شبرخي واكن

 . دهدكاهش را aE است كه بتواند كاتاليزگرهستند كه نياز به ) تر دما و فشار پايين(بهينه 

-C   كاتاليزگرaEاده ولي  را كاهش دHماند  ثابت مي.  

-D    

 0 H O H O H  2 2 22 2  

  .شوددر دماي اتاق انجام نمي catبدون حضور 

  و واكنش انفجاري aEتأمين نقش جرقه 

a aE E 
            سرعت رفتسرعت برگشت

H 

a aE E 
            سرعت رفتسرعت برگشت

H 


 
 0  0
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  .تر است مناسب Ptهستند كه  Ptو  Znكاتاليزگرها 

  

   مبدل کاتالیستی- 56
-A   يك قطعه سراميكيبه شكل توري است كه روي آن فلزاتRh,Pd,Pt رود به كار مي.  

-B    افزايش يابدسطح تماس تا آورند   درميمشگاهي سراميك را به شكل.  

-C   يابد كند ولي پس از مدت معيني كارايي آن كاهش مي  كار ميطولانياين مبدل براي مدت.  

-D  مبدل كاتاليستي فعاليت كمتري دارد هستند چون بيشترها  در روزهاي سرد زمستان آلاينده.  

-E   ها پس از عبور از مبدل كاتاليستي آلاينده:  

CO O CO 2 22 2   

NO N O 2 22   

x y
y yC H (x )O xCO H O   2 2 24 2   

 

-F   هاي  واكنش
NO N O
CO O CO

 

 
2 2

2 2

2
2    aEهستند چون خيلي كند  يا شود انجام نمي در دماهاي پايين 2

-G   يابد ها به سرعت كاهش مي شوند و دماي آن واكره ميها در كسري از ثانيه از موتور خودرو خارج و وارد ه آلاينده.  
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-H   هاي ناخواسته ديگري انجام شود و  ها نبايد واكنش در حضور آن. كنند كاتاليزگرها اغلب اختصاصي و انتخابي عمل مي

  .بايد پايداري شيميايي و گرمايي مناسبي داشته باشد

-I   گازهاي توانمي در خودروهاي ديزلي NO  وNO2  با ورود خروجي از خودروهاي ديزلي راNH3  بهN2  تبديل

  .كنند

NO NO NH N H O   2 3 2 22 2 3   

 
   ثابت تعادل- 57

-A  
c

(g) (g) (g) a b
[C]A bB cC k

[A] [B]
    

-B    بستگي دارددمافقط به .  

-C   هر چهk ها بيشتر استها و تبديل آن به فراوردهدهنده واكنشپيشرفت بيشتر باشد ميزان.  

-D   هر چهk ارتباطي وجود ندارد و از نظر سينتيكي و سرعت مساعدتر بزرگتر باشد واكنش از نظر ترموديناميكي.  

   اصل لوشاتلیه- 58
-A شود كه تغيير تحميل شده را شود سامانه در جهتي جابجا مي هر گاه بر يك سامانه در حال تعادل تغييري تحميل

  .تعديل سازد

 -B در تعادل (g) (g) (g)A q B C 
1

2
2 2 اگر [A] رفته راست تعادل به سمت [B]   و نسبت به حالت اول

[A]  سرعت رفت بيشتر  سرعت برگشت   وk ماندثابت مي  

   برگشتR رفت R و ماندثابت مي kو B مقدار A دار مق [B] [A]اگر فشار 

  [B]  [A]و k و  برگشت R رفت  Rاگر دما 

-C اثر است تغيير فشار بر جابجايي تعادل بيهاي گازي طرفين برابر باشدمول اگر در تعادلي.  
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-D گرماگير با افزايش دما  در واكنشهاي تعادليk  و در واكنشهاي گرماده با افزايش دماk   

-E باشد مقدار رود و اگر گرماگير  گرما پيش ميمصرف اگر دماي يك سامانه تعادل افزايش يابد واكنش در جهت

  .يابد در سامانه كاهش ميدهنده واكنش

-F در تعادل (s) (s) (g)CaCO CaO CO3 2 اگر [CO  را افزايش دهيم در تعادل جديد نسبت به حالت اوليه 2[

  .كندتغيير نمي

   آمونیاک به روش هابر- 59
-A گياهان با جوي سرشار از N2توانند اين عنصر را به طور مستقيم از هوا جذب كنند و بايد به اند و نمي احاطه شده

  . به خاك اضافه كرداوره و آمونياكصورت 

-B N2 و H2 در دماي اتاق و در حضور cat شودانجام نمي يا جرقه واكنش.  

-Cهابر           واكنش  :N H NH 2 2 33 2   

   450  :                        دما

   atm200:                         فشار

                        cat:  Fe   

  NH3            هر چه دما بيشتر باشد درصد مولي              

   NH3                         هر چه فشار بيشتر باشد درصد مولي 

  .باشد ميNH3 درصد مولي مخلوط 28 كه تنها 

 آمونياك با دو گاز ديگر نقطه جوشدر پايان براي جداسازي آمونياك از مخلوط واكنش از تفاوت آشكار 

  .استفاده كرد
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  های آلی گروه عاملی کلیدشنتز مولکول- 60
-A توان از آن مواد آلي زيادي تهيه كردگاز اتن سنگ بناي صنايع عظيم پتروشيمي است و مي.  

  

CH CH2 2  

  

-B   

OC CH HO OH CH COOH C OC H H  25 52 3 3 2  

  . استدشوارترهاي عاملي در مولكول هدف بيشتر باشد ساخت آن هر چه نوع و شمار گروه

   ساخت بطری آب- 61
-A از پليمري بنام PET ساخته شده است.     

-Bطرز تهيه :  

CH CH2 2  

  

  

  .ندارد در نفت خام وجود PETمونومرهاي سازنده 

PET است و ساختار آن به قرار زير استاسترپلي يك :  

O O
|| ||

n(O CH CH O C C)       2 2   

  

-C باشد و  درجه افزايش مي6 در تهيه ترفتاليك اسيد عدد اكسايش كربنKMnO4 باشد و خود   ميندهاكس غليظ عامل

  .شودتبديل مي MnO2به 

-D استزياد انرژي فعالسازي تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد .  

 پليمريزه

H2

HCl

H O2

Cسوخت  H2 6   

Cكننده موضعي حسافشانه بي H2 5   

Cكننده ضدعفوني H OH2 5   

n(CHسازنده مواد پلاستيكي  CH )  22   

MnO
4   

 رقيق

MnO
4   

  غليظ
  دما

COOH

COOH

||
OH OH

CH CH2 2

  حلال چسب
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-E بالاي اكسايش پارازايلن به ترفتاليك اسيد با وجود غلظت MnO
.  استدشوار و بسيار  بازدهي   و دماي 4

  . راهگشا است catو هوا  O2دانشمندان يافتند كه استفاده از 

PET-F شود تجزيه ميكندي و در طبيعت به زيادي  مانند پليمرهاي سنتزي ماندگاري.  

  PET بازیافت - 62
-Aنتايج خلاقيت و نوآوري بشر  ها پلاستيك     

   نسبت به هوا و آبناپذيرنفوذ    چگالي     

   و در برابر خوردگيمقاوم   ارزان و     

  .شود در جهان توليد مي ميليون تن400   امروزه سالانه      

  ناپذيرتخريب   زيست     

PET-B توان آن را به مواد اوليه و ارزشمند تبديل كرداست كه مي  يكي از مواد پلاستيكي قابل بازيافت.  

-C مثلاً به پرك تبديل كرده يا متانول اضافه كرد. 

CHموادي براي تهيه پليمرها  OHPET3  

-D  CH OH3          ها ترين عضو خانواده الكل و سادهسمي رنگ بسيار مايعي  

  چوب   الكل      

catCO صنعت در    طرز تهيه      H CH OH 2 32   

  كنيم     براي تهيه مواد اوليه كه در دسترس نيستند از اين واكنش استفاده مي    

-E   CH4 فراوان استهاي نفتي  كه در ميدانگاز طبيعي          سازنده اصلي.  

  .سوزانندميهاي نفتي قسمت اعظم متان را       براي افزايش ايمني در ميدان                 

                         CH CH OH4    . استسخت بسيار 3
H O2

CO H 2
cat / 350

atm30 50

CH OH 3
CH4

O / cat2
 .توليد مستقيم مزيت بيشتري دارد

 450 550

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   دوازده4 نکات انتهایی فصل - 63
-A  شودست مي آلودگي محيط زيكاهشاستفاده از كاتاليزگر در صنايع گوناگون سبب.  

-B است كاهش- اكسايششود يك واكنش دار توليد ميواكنشي كه در آن از يك هيدروكربن تركيب آلي اكسيژن  .  

-C  در واكنشN O NO2 4 22 و ترپررنگ با افزايش دما رنگ مخلوط k   و[NO ]2  [N O ]2 4    

  هایی که بهتر است حفظ باشیم واکنش- 64
  : به مواد معدنيCO2 تبديل- 1

CO CaO CaCO 2 3   

CO MgO MgCO 2 3  

  :هاي لايه اوزون واكنش- 2

O O3 22 3   

  : تهيه اوزون تروپوسفري- 3

N O NO 2 2 2   

NO O NO 2 22 2  

NO O NO O  2 2 3  

   :H2 سوختن - 4

pt
(l)H O H O 2 2 22 2   

  :  هابر- 5

N H NH 2 2 33 2   

  : شناسايي- 6

SOBaسفيد  BaSO


 
2
42

4   

ClAgسفيد  AgCl
    
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POCaسفيد  Ca (PO )


 
3
42

3 4 2   

OHFeسبز   Fe(OH)
 2

2   

OHFeاي قهوه Fe(OH)
 3

3   

  : استخراج آهن- 7

Fe O C Fe CO  2 3 22 3 4 3   

  : تخمير گلوكز- 8

C H O C H OH CO 6 12 6 2 5 22 2   

  :ميت تر- 9

Al Fe O Al O Fe  2 3 2 32 2   

  :CO واكنش هماتيت با - 10

Fe O CO Fe CO  2 3 23 2 3    

  : طرز تهيه اتانول در صنعت- 11

H SOC H H O C H OH 2 42 4 2 2 5   

  : تهيه مس از سنگ معدن- 12

Cu S O Cu SO  2 2 22   

  : اكسايش گلوكز- 13

C H O O CO H O  6 12 6 2 2 26 6 6   

  :  فتوسنتز- 14

CO H O C H O O  2 2 6 12 6 26 6 6   

  : تبديل گازهاي آلاينده به گازهاي كم خطرتر- 15

CO NO CO N  2 22 2 2   
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  : HClبا  CaCO3 واكنش - 16

CaCO HCl CaCl CO H O   3 2 2 22   

  :كز تبديل مالتوز به گلو- 17

C H O H O C H O 12 22 11 2 6 12 62   

  :اتيلن پلي- 18

nn(CH CH ) (CH CH )    2 2 2 2   

19 - P.P :  

n|
CH

n(CH CH CH ) (CH CH )     

3

3 2 2    

20 - P.S:  

n| |
n(CH CH ) (CH CH )    2 2   

   

  : تفلون- 21

C Cn
F

F

F

F
C C

F

F

F

F n( () )
  

22 - P.V.C:  

n(CH CH) (CH CH )n| |
Cl Cl

    2 2   

  : پلي سيانواتن- 23

n(CH CH) (CH CH )n| |
CN CN

    2 2   

  : طعم و بوي آناناس- 24

CH CH CH COOH C H OH CH CH CH COOC H H O 3 2 2 2 5 3 2 2 2 5 2   
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  : دي كلرو اتان2، 1 طرز تهيه - 25

FeCl
H C CH Cl CH CH

| |
Cl Cl

   32 2 2 2 2   

  : واكنش صابون با آب سخت- 26

MgCl (RCOO) Mg
RCOONa NaCl

CaCl (RCOO) Ca
  2 2

2 2
2 2   

  :كننده با آبپاك واكنش پودر - 27

Al NaOH H O NaAl(OH) H   2 4 22 2 6 2 3   

  : سديم اكسيد با آب- 28

Na O H O NaOH 2 2 2   

29 - N O2   :با آب 5

N O H O HNO 2 5 2 32   

  : HCl واكنش جوش شيرين با - 30

NaHCO HCl NaCl CO H O   3 2 2   

  : شير منيزي با اسيد معده واكنش- 31

Mg(OH) HCl MgCl H O  2 2 22 2   

  : اسيد چرب با سود- 32

RCOOH NaOH RCOONa H O   2   

  : واكنش سلول سوختي- 33

(g) (g) (g)H O H O 2 2 22 2   

CH سلول سوختي - 34 O4 2:  

CH O CO H O  4 2 2 22 2    
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  : برقكافت آب- 35

(l) (g) (g)H O H O 2 2 22 2   

  :مذاب NaCl برقكافت - 36

(l) (l) (g)NaCl Na Cl  22 2   

  : واكنش كلي زنگ زدن آهن- 37

(s) (g) (l) (s)Fe O H O Fe(OH)  2 2 34 3 6 4   

  :به روش هال Al تهيه - 38

(l) (l) (g)Al O C Al CO  2 3 22 3 4 3   

  : نقره– واكنش باتري روي - 39

Zn Ag O ZnO Ag  2 2   

  : واكنش كلي سلول نور الكتروشيميايي- 40

Si H O SiO H  2 2 22 2   

  :هاي هواهاي توليد آلاينده واكنش- 41

S O SO 2 2   

x yC H O CO H O  2 2   

N O NO 2 2 2   

  :هاهاي از بين رفتن آلاينده واكنش- 42

NO N O 2 22   

CO O CO 2 22 2   

x y
y yC H (x )O xCO H O   2 2 24 2   
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  : واكنش خودرو ديزلي- 43

NO NO NH N H O   2 3 2 22 2 3   

  : تهيه اتيلن گليكول- 44

MnO
CH CH CH CH

| |
OH OH


  42 2 2 2   

  : تهيه ترفتاليك اسيد- 45

CH3

CH3

MnO
4

COOH

COOH

MnO 2

  

  : طرز تهيه متانول- 46

CH H O CO H  4 2 23   

CO H CH OH 2 32   

   حتماً موارد زیر را بشناسیم- 65
Hفسفريك اسيد  PO3    NaOHسود    4

Hكربنيك اسيد  CO2   KOHپتاس    3

Hسولفورو اسيد  SO2    CaOآهك   3

   Ca(OH)2آب آهك   NH3آمونياك 

   Mg(OH)2شير منيزي    CaCO3سنگ آهك 

   Fe(OH)3زنگ آهن    O3اوزون 

Feهماتيت    HCNهيدروژن سيانيد  O2 3   

Nهيدرازين H2    NaHCO3جوش شيرين    4

Hآب اكسيژنه  O2 Alآلومين    2 O2 3   

Hسولفوريك اسيد   SiCبيد سيليسيم كر SO2 4   

CHدي متيل اتر  OCH3    HClهيدروكلريك اسيد    3

 رقيق

 غليظ
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   HFهيدروفلوئوريك اسيد   HNO2نيترواسيد 

   HNO3نيتريك اسيد    SiO2سيليس 

Cگلوكز  H O6 12    CO2(s)يخ خشك    6

  مالتوز               

C H O12 22 11   

  ساكارز            

  CH4 متان

Cبنزين  H8 Cاتن ) اتيلن(   18 H2 4   

Cگريس  H18 Cاتين ) استيلن(   38 H2 2  

Cوازلين  H25 Cبنزن    52 H6 6  

CHاتيلن گليكول   CH
| |

OH OH

2 2   

تولوئن
  

CH3

  

اوره
 

C

O

H N2 NH2  

  

(C H )10    نفتالن8
  

     هپتانون-  2

O
||

C C C C C C C        
بنز آلدهيد

C H

O

  

 رازيانه

O

  
   بنزوييك اسيد

COOH

  

CHمتيل الكل   HCOOHفرميك اسيد  OH3   

CHاستيك اسيد  COOH3   اتيل الكلC H OH2 5  

Cروغن زيتون  H O57 104 CHاستون   6 C CH
||
O

 3 3  

n(Cسلولز و نشاسته  H O )6 10 Cچربي كوهان شتر   5 H O57 110 6  

( CH CH ) P.V.Cn|
Cl

  2   
n(CHپلي اتن  CH )  2 2   



 

 

ــور 
ــــ
ــــ
نکــ
می ک
ـــی
ــــ
ـــــ
ش ش

ـــای
ــــ
ـــــ
هم

١٤٠١  
঳ψ

࡝
੣در

 ࣏
਋
ϐ

Ҙࣖی     
لای

اࠤد 
 و     

Ҙ ϐص
ϲ

  
119 

CH)پلي سيانواتن  CH )n|
CN

  2   
CH CH2

n

P.S

  

 پلي استر
C

O

C O

O

O
n  

تفلون
 

C C
F

F

F

F
( )n

 

A    Cويتامين H O20  پلي آميد  30
C

O

C NH

O

NH
n  

CHاستر موجود در موز   COOC H3 5 C    Cويتامين   11 H O6 8 6  

O
||

C C C C C C COC H      2 5   

  استر موجود در انگور

CHاستر موجود در سيب   CH CH COOCH3 2 2 3   

لاكتيك اسيد   RCOONaصابون جامد 

O
||

CH CH C OH
|

OH

 3   

Rكننده غيرصابونيپاك SO Na3
  

RCOOKصابون مايع 
RCOONH




4
   

  ترفتاليك اسيد

COOH

COOH

 پارازايلن  

CH3

CH3

  
  

CH    اتيل استات COOC H3 2 5

  

  

C

O

C O

O

CH2
n

CH2 O PET
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   رنگ- 66

Fe O2   رنگ قرمز در نقاشي و رنگدانه قرمز 3

Cu 2 آبي  

Cu قرمز  

Ni 2 سبز  

Fe(OH)2 سبز    Fe(OH)3  ايقهوه(قرمز آجري(  

AgCl  وBaSO4  وCa (PO )3 4   رنگ رسوب سفيد 2

TiO2 دوده رنگدانه سياه  رنگدانه سفيد  

6بنفش   ژن در طيف نشري خطي هيدرو 2   

5نيلي        2   

4آبي        2   

3قرمز        2   

  سوختن كامل رنگ شعله آبي

  سوختن ناقص رنگ شعله زرد

  زرد Na  آزمون شعله

    Li فرمز  

    K بنفش  

    Ca قرمز  

    Cu سبز  

  فامهاي نوراني سرخنوشته Neلامپ 

  رنگ زرد جريان الكتريكي متناوب به خيارشور 

CuCl سبز  FeCl2 سبز  FeCl3 زرد  CuCl2 گاز   آبيCl2 زرد  Na اينقره  

  مو اتان بيرنگ دي بر- 2، 1  قرمز Br2  ياقوت سرخ  زمرد سبز
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  های اکسایش کاهشواکنش نیم- 67
Hسلول سوختي  O2 2 :  

H H e  2 2   آند: 2

O H e H O   2 24 4   كاتد:  2

CHسلول سوختي  O4 2 :  

CH H O CO H e   4 2 22 8   آند:  8

O H e H O   2 24 4   كاتد:  2

  :برقكافت آب

H O O H e   2 22 4   آند:  4

H O e H OH  2 22 2   كاتد:  2

  : الكتروشيمي–سلول نور 

Si H O SiO H e   2 22 4   آند:  4

H O e H OH  2 22 2   كاتد:  2

  :مذاب NaClبرقكافت 

(l) (l)Na e Na  2 2   كاتد:  2

(l) (g)Cl Cl e  22   آند:  2

  :مذاب MgCl2برقكافت 

Mg e Mg  2   كاتد:  2

Cl Cl e  22   آند:  2
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  :خوردگي آهن

Fe Fe e Fe Fe e       2 2   آند:  32

O H O e OH   2 22 4   كاتد:  4

  :آهن سفيد

Zn Zn e  2   آند:  2

O H O e OH  2 22 4   كاتد:  4

  :حلبي

Fe Fe e  2   آند:  2

O H O e OH  2 22 4   كاتد:  4

  

  


